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ELOSzZO

A programozhat6 logikai vezérléket (PLC-k) mar té6bb mint 35 éve hasznaljak az
iparban. Ma a legtébb automatizalt termel6 rendszert PLC vezérel, és mar feltigyeld
rendszerként is hasznaljak.

A PLC szamos elényds tulajdonsaganak (nagy megbizhatosaga, stabilitasa,
felhasznalobarat programoz6 fellilete kiegészitve érintéképernybékkel) kdészénhetéen
az ipari folyamatok vezérlése atlathatobb, gazdasagosabb és megbizhatébb.

Ez a koényv azért készilt, hogy betekintést nyujtson a PLC-k belsé felépitésébe,
hogy képesek legytink megtervezni és megirni egy jol mikddd programot RSLogix
5000 koérnyezetben.



1. MI IS A PLC?

A PLC-t magyarul Programozhat6 Logikai Vezérlét 1978-ban a ,National Electrical
Manufacturers’ Association (NEMA)” a kévetkezéként definialta 1978-ban:

aritmetikai utasitasok, idéziték, szamlalok segitségével, digitalis vagy analég
bemenetei és kimenetei ko6z6tt teremt kapcsolatot, gépek és folyamatok
iraranyitasara."

1.1. PLC-k akkor és most (A PLC-k rovid torténelmi
attekintése)

A PLC-k elterjedése el6tt a gépek vezérlése huzalozott aramkérdkkel tortént.
Ezekben a rendszerekben jelfogok, programdobok és egyedi szabalyozok voltak.
Sajnos nagy projektek esetén a jelfogok szama tébb ezret is elérte ezért a
kapcsolészekrény nagyon nagy volt. A rendszer esetleges modositasa nagyon draga
és idéigényes volt.

Az amerikai autéipar volt az els6, amely felvetette a jelfogds rendszerek
lecserélésének az igényét. 1968-ban Bedford és tarsai Bedford Massachusettsben
elkészitették az els6 PLC-t (a 084-et) a General Motors leanyvallalatanak a GM
Hydramaticnak. A PLC kifejlesztésének célja a huzalozott rendszerek levaltasa volt.
Mivel a PLC-t az autdipar szamara fejlesztették ki elengedhetetlen volt, hogy ipari
koértalmények kozott biztonsagosan muikodjon (por, para, szélséséges hémérsékleti
viszonyok).

A PLC-k fejlesztésére, gyartasara, forgalmazasara és szervezésére Bedford és tarsai
megalapitottak a MODICON (MOdularis Dlgitalis CONtroller) céget.

1.2. Hogyan mukodik a PLC

Ezért a mérndkok és technikusok, programozoi ismerek nélkil is elsajatithattak a
PLC programozast. Ez a modszer olyan sikeresnek bizonyult, hogy ma is az egyik
legelterjedtebb PLC programozoi nyelv. Amikor egy folyamatot PLC vezérel
bemendjelként hasznalja az érzékeldk jeleit, hogy déntést hozzon az aktuatorokat
mukodtetd kimenetek allapotarol (1. abra). A folyamat egy valos folyamat, ami az
id6 faggvényében valtozik. Az érzékelékbdl érkezd jelek hatarozzak meg a PLC
mukodését. Az aktuatorok viszik a rendszert 0 allapotokba.
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1. abra A PLC kapcsolata az iranyitott folyamattal

A PLC-s vezérlés egy végtelen ciklus ahol a PLC beolvassa a bemeneteket,
végrehajtja a létra logikat, majd az eredményt kiteszi a kimenetekre. Mas
szamitogépekhez hasonléan ez nagyon gyorsan jatszédik le. A 2. abran a PLC
munkaciklusat lathatjuk. Amikor a tapfesziltséget bekapcsoljuk egy inicializalasi
folyamat jatszédik le, ahol a PLC megbizonyosodik arrél, hogy minden részegysége
helyesen muikodik-e. Hiba esetén a PLC leall és jelzi a hibat. Példaul a tapfesziltség
kimaradasa is hibat eredményez.
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2. abra A PLC mukoddési ciklusa

Amikor a PLC inicializalasa befejez6dik, megtérténik a bemenetek beolvasasa. A
bemenetek allapotat a PLC egy memoriatertileten (bemeneti térkép) tarolja le. A
létradiagram végrehajtasa koézben a bemeneti értékeket errél a memoriatertiletrél
veszi a PLC, és nem a bemenetek pillanatnyi értékét hasznalja. Ez azért fontos,
hogy a program futasa kézben megvaltozott bemenet ne okozzon zavart. A program
futasa koézben meghatarozott kimeneti értékeket egy masik memoriateriletre
(kimeneti térkép) tarolja, majd mikor a program lefutott egyszerre frissiti a
kimeneteket (3. abra). Ezek utan a rendszer 6ndiagnosztikat hajt végre, majd a
ciklus ismétlédik. A szamitogépektdl eltéréen itt minden ciklusban a teljes program
lefut. A ciklusidét milliszekundumokban meérjuk.
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3. abra A PLC mukodési folyamata

1.3. A PLC-k felépitése

A PLC 6t f6 részbdl all (processzor, memoria, tapegység, ki- és bemenetek és
kommunikaciés port), melyeket a 4. abran lathatunk.

Kommunikacio
Kozponti
il egyseg .5
LY o =
o & O &
G ¢ : £ g
5 MEMORIA 3 &
| Program | Adat
AC memoria| memoria
vagy kulso
DC
tapegység

4. abra A PLC {6 részei

A bemenetek és kimenetek allapotait RAM-ban a PLC utasitasait pedig EPROMban

taroljuk. A programot a PLC-re szamitégéppel vagy kézi programozoéoval télthetjik
fel.

A memoériaban tarolt programot a processzor dekédolja és végrehajtja.



A folyamatbol érkezd jeleket a PLC a bemenetein keresztil fogadja és értelmezi. A
folyamatot befolyasoléo aktuatorok a mukédteté jelet a kimenetekrdl kapjak.
Bemeneti eszk6zoknek nevezziik azokat az eszkozoket, amelyek jelet vagy adatot
szolgaltatnak a PLC-nek. Tipikus bemeneti eszk6z6k: nyomoégombok, kapcsolok,
enkoderek és érzékeldk. A kimeneti eszk6z6k a PLC-t6l kapott jelek alapjan végzik
feladatukat. Tipikus kimeneti eszk6zok: magneskapcsolok, jelzélampak, hangjelzék,
motorok és szelepek. Ezeket gyUjténéven ki- és bemeneti, vagy 1/O eszkdzoknek
nevezzUk. A kompakt PLC-k elére meghatarozott I/O szammal rendelkeznek, mig a
modularis PLC-k I/O kartyakkal bévithetdk.

A PLC I/O pontjait, - melyek lehetnek diszkrétek vagy analégok - vasarlaskor kell
meghatarozni. A diszkrét modulok két allapottal rendelkeznek (magas és alacsony)
mig az analég modulok véges szamu értéket vehetnek fel, egy elére meghatarozott
tartomanyban. Ezen értékek szamat az analég modul felbontasa hatarozza meg.

1.3.1. Diszkrét I/O modulok

Diszkrét bemeneti eszkézoknek alaphelyzetben nyitott (N.O.) és/vagy
alaphelyzetben zart (N.C.) érintkezdéi lehetnek. Legegyszerubb példa ezekre a
nyomoégomb, amit N.O. vagy, N.C. érintkezdkkel vasarolhatunk. Az alaphelyzet azt
az allapotot jelenti, amikor az eszkéz nincs mukddtetve. A diszkrét I/O modulokra
magas/alacsony allapotokkal rendelkezd eszkdzdket Lkapcsolunk, mint a
végallaskapcsolék, nyomogombok, magneskapcsolok, elektromechanikus jelfogok
stb. Minden diszkrét I/O modulnak tapfesziltségre van szuksége. Az I/0O
modulokat ezen feszliltségek alapjan csoportosithatjuk. A felosztast az 1. Tablaban
lathatjuk. Az I/O modulokon az egyes I/O pontok allapotat LED-ek jelzik.

1. Tabla Bemenetek, kimenetek fesziltség-szintjei, a gyakorisag sorrendjében

Bemeneti modul Kimeneti modul
12-24 V DC 120 V AC
100-120 V AC 24V DC
10-60 V DC 12-48 V AC
12-24 V AC/DC 12-48 V DC
5V DC (TTL) SV DC (TTL)
200-240 V AC 230V AC
48 V DC
24V AC
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Az egyes fesziltségek alkalmazasanak vannak elényei és hatranyai is:

e Az alkalmazott egyenfeszliltségek alacsonyabbak ezért biztonsagosabbak (pl.:
12-24V).

¢ AC bemeneteknek tébb id6 kell a jel észleléséhez, mint a DC bemeneteknek.
Példaul az 50 Hz-es jel felismerése akar 1/50 s-ig is eltarthat.

e DC fesztltségek alkalmazasa elterjedtebb.

e AC jelek zajérzéketlenebbek, mint a DC jelek, ezért nagy tavolsagokon és
zajos kornyezetekben jobban alkalmazhatoéak.

o AC feszultségeket kisebb Lkoltéséggel és konnyebben juttathatjuk el az
alkalmazott berendezésekhez.

e Nagyobb teljesitményti eszk6z6knél az AC feszliltség elterjedtebb.

Bemeneti modul:

A bemeneti modul 6sszekéti a bemeneti csatlakozé-pontokat a rendszer tobbi
részével. A bemeneti pontokat a belsé aramkortél optocsatolék valasztjak el
galvanikusan. Az optocsatoléban a jelet egy LED fénye adja at a fototranzisztornak.
Igy védik az optocsatolok a PLC-k belsé aramkérét a karos fesziiltségesticsoktél. A
megengedettnél nagyobb bemeneti fesziiltség hatasara a bemeneti modul megsértl,
de az optocsatoléonak koészonhetéen a PLC belsé aramkoére nem karosodik. Az
optocsatolok akar 10 kV feszultségig is védelmet nydGjtanak.

Mivel a bementi modulok nem adnak tapfesziiltséget, a bemeneti eszkdzoket kiilsé
taprél kell mikodtetni. Ha a rendszerben figgetlen tapfesziltségeket alkalmazunk,
akkor kell, hogy legyen egy ko6zés nullpontjuk (0 V-al jeldlt csatlakozd). A diszkrét
bemeneti moduloknak két tipusa 1étezik nyeld (sinking) és forras (sourcing). A nyelé
és forras kifejezés az aram iranyara utal.

A nyel6 és forras elnevezés mellett a PLC bemeneti pontjainak jellemzésére gyakran
hasznalatos a bemenetre csatolt kontaktus nélktili koézelitéskapcsol6 tipusa, ami
lehet PNP vagy NPN. Nyelé (PNP) modulokra olyan bemeneti eszkozt (kbzelités
kapcsolot) kell csatlakoztatni, amely aramot ad (5. abra). Mig a forras (NPN)
tipusuak olyan eszkoézt igényelnek, ami nyeli az aramot (6. abra).
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Bemeneti modul

(M ] ]
OO0 O O
[0 OO O
[0 OO O
) Diszkreét
Terepi bemeneti
DC tapegység csatorna
Nyomogomb (nyelo)
L IN X
+0 g
NO —>
(alap- Nyeld
24V DC hellyzetben aram
nyitott) .
-0 >
COM

5. abra Nyel6 (PNP) bemeneti modul



12

Bemeneti modul
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6. abra Forras (NPN) bemeneti modul

Kimeneti modul:

A kimeneti modul fesztltséget kapcsol a hozza csatlakozé kimeneti egységekhez. A
kimeneti modul lehet érintkezés (relés), tanzisztoros vagy triakos. A tranzisztoros
csak egyenfeszlltséget tud kapcsolni, a triakos csak valtét, az érintkezés
mindkettdt. A kimeneti modul tulterhelését el kell kertilni. A bemeneti modulokhoz
hasonléan a kimenetek szama is véges. A PLC és a kimenetéhez kapcsolt kiilsé
eszkoz altalaban optocsatoloval galvanikusan el van valasztva, kivételt tesznek a
jelfogds kimenetek ahol a jelfogo képezi a galvanikus levalasztast.

A bemeneti modulokhoz hasonléan a kimeneti modulok sincsenek ellatva
fesztiltségforrassal, igy egy kulsé feszlltségforras szikségeltetik. Fliggetlen
fesziltségforrasok esetén sziikséges egy kozos nullpont (O V-al jeldlt csatlakozo). A
bemeneti modulokhoz hasonléan diszkrét tranzisztoros kimeneti moduloknak is két
tipusat kulénboztetjilk meg, forras (PNP) és nyelé (NPN). Vegyltk észre, hogy a
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kimeneten a PNP forras, mig a bemeneten nyeldé. Az eltérés oka az, hogy a
bemenetnél a rakapcsolt kozelitéskapcsolo tranzisztorat tekintjik mérvadonak.

A nyeld kimenetnél (NPN) a terhelésen keresztil a kimenet felé folyik az aram (7.
abra). A forras (PNP) kimenetbdl aram folyik a terhelés felé (8. abra).

Kimeneti modul

OO
OO
JOON
OO

Diszkrét
kimeneti

csatorna Terepi
(nyelo) DC tapegység

Jelzélampa

O +
Nyelo
N\ aram 24V DC

COM

7. abra Nyel6 (NPN) kimeneti modul
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Kimeneti modul

H
H
OO M
H

Diszkrét

kimeneti

csatorna
(forras)

Terepi
DC tapegység

V+

Forras
aram

(OUT—D ®

Jelzdélampa

8. abra Forras (PNP) kimeneti modul
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Kimeneti modul

][] [
1 1 [0 [
W (][] []
1 1 [0 [
Diszkrét Terepi
lé;r;};r;flz DC tapegység
(rele)
o +
COM1
D--l\ 24V DC
O —
( OUTO @
[ - *l) OUT1 Jelzélampa
‘o)
I:I\ COM2 Y
| 5 ] 0 24V~
] ( OUT?2 [éd]

OUT3
‘—_*P Szelep Terepi

AC tapegység

9. abra Relés kimeneti modul

A relés kimeneti modulok AC és DC feszultségek kapcsolasara is alkalmasak. A
relés kimeneti modul érintkezéit csoportositani szoktak. Igy a PLC kiilénbozé
nagysagu és tipusu fesziltségek kapcsolasara is alkalmas. Ezeket a modulokat
kénnyen folismerhetjik rajuk jellemzdé kattogasukbél. Ezek univerzalisak, de egyes
alkalmazasoknal a relé lasstisaga hatranyos (9. abra).

Triakos modulokat AC feszultségek nagysebességli kapcsolasara alkalmazzak (10.
abra).



16

Kimeneti modul

H
OO
OO M
H

Discrete .
Output Terepi

Chanel AC tapegység
(triac)
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'OUT @ e

COM

o N

10. abra Triakos kimeneti modul

1.3.2. Analég I/0O modulok

Mivel a PLC csak digitalis értékekkel tud dolgozni a PLC bemenetére kétott analog
jeleket egy analog-digitalis atalakitéval (ADC) digitalizaljuk. A PLC kimenetére
kuldott digitalis értéket digital-analog atalakitoval (DAC) alakitjuk at analég
értékre. Az analég bemeneteket és kimeneteket a felbontasukkal jellemezziik. Ha a
modul felbontasa n bit, az allapotainak szama 2». A tartomanyt ezzel az értékkel
kell elosztanunk, hogy megkapjuk 1 bit értékét. Tipikus analég I/O tartomanyok O-
10 V, 0-20 mA, 4-20 mA. Abban az esetben, ha az analég modulunk tartomanya O-

10 V és felbontasa 10 bit, 1024 allapottal rendelkezik. Tehat 1 bit értéke 0.009766
V.
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1.4. Programozasi nyelvek

PLC programozasra szamos nyelv létezik mivel minden gyarté sajat nyelvet
fejlesztett ki. A nyelveket szabvanyos nyelvcsaladokba sorolhatjuk. Ezek:

e Structured text (ST)

* Instruction list (IL)

Ladder diagram (LD)
* Function block diagram (FBD)
* Sequential function chart (SFC)

Leszamitva a "struktured text" és "sequential function chart" nyelveket a tdbbi
nyelv aramkoéri muikoédés alapjan értelmezheté. Ez a programozas stilusaban
tikrozédik. Adott feladathoz kivalaszthaté az arra legalkalmasabb nyelv. A
programozasi nyelvek 6sszefoglalasat a 11. aran lathatjuk. A korszerdh PLC-k t6bb
nyelvet is ismernek és ezek kombinalasa és a kozottiik valé atjaras is megengedett.

PLC Programnyelvek (IEC 1131-1/3)

I
| |

szbveges programnyelvek grafikus programnyelvek

allapot-orientalt folyamat-orientalt

I

Utasitas Lista | [Strukturalt Sz6veg Fugl?gloraBrlrc]) b5 Fusnil;;ri?')nlfjilsta
IL ST s

U153 5

Ui26 IFA&B=1 ||

0Q21 THEN... : 24

ON M 23.1 ELSE... L

=Q24 1o

11. abra Programnyelvek

A programozas alapjait létra logika (LL) nyelven mutatjuk be, ami az LD nyelv
egyszerusitett valtozata. Bonyolultabb feladatok megoldasanal attértink az LD nyelv
hasznalatara. Az LL diagramot a jobb- és baloldali tapsinek kozé rajzoljuk. A
bemeneti utasitdsok a baloldalon helyezkednek el, a kimeneti utasitasok a
jobboldalon. Ha az LL diagramban létrejon a logikai folytonossag, a kimenet aktivva
valik. Logikai folytonossagnak azt nevezziik, ha minden bemeneti feltétel teljestil.



18

12.-14. abrakon lathatjuk az LL nyelv utasitasait. Minden utasitashoz egy
memoriahely van hozzarendelve.

1:007/0

o

12. abra Alaphelyzetben nyitott érintkezé (bemeneti utasitas)

1:006/5

e

13. abra Alaphelyzetben zart érintkezé (bemeneti utasitas)

0:008/3

—()-

14. abra Tekercs (kimeneti utasitas)

Az alaphelyzetben nyitott utasitas eredménye akkor IGAZ, ha a memoériabél
(bemeneti térkép) 1 értéket olvasott ki, egyébként HAMIS.

Az alaphelyzetben zart utasitas megforditja a memoriaban talalt értéket, azaz akkor
IGAZ, ha a memoriabél 0 értéket olvasott ki, egyébként HAMIS.

A tekercs a létradg eredményét a memoridba teszi (kimeneti térkép). Logikai
folytonossag esetén ez 1, egyébként O.

A program szemléletességét noveli, az hogy az IGAZ utasitasokat z6lden jeloli. A 15.
abran az LL programra lathatunk egy példat. A baloldali aramsint fazissinnek is
szoktak nevezni, a jobboldalit pedig O-nak. A 15. abran kiulénb6zé bemeneti
kombinaciok lathaték. A bemeneti értékek jeladékrol jonnek. A kimenet valamilyen
eszkozt mukddtet.

A felsé agban nincs logikai folytonossag mivel input2 hamis. A kozépsé agon egy
alaphelyzetben zart utasitast latunk, amin nincs logikai folytonossag. A legalso
agon egy példat latunk a logikai folytonossagra.
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Bal oldali Jobb
tapsin oldali
tapsin
Bemeneti utasitasok Kimeneti utasitasok
(feltételek) (akciok)
input1l:1GAZ
ingth'H AMIS output 1:HAMIS
in utSZIGAZ output2:HAMIS
tnputs: output3:IGAZ
input4:1GAZ
inputl input2 input3 outputl .
1 RungO:HAMIS /" Nincs
0 —4 P 10 4 P \J logikai
folytonossag
inputl output2 Nines
R 1:HAMIS
1 ]/[ vre () logikai
\/ folytonossag
inputl input3 input4 output3
5 1l 4 H P Rung2:1GAZ Logikailag
AL folytonos
Virtualisan zart aramkor (nem folyik valés aram)

input2

/

15. abra Egy LL példaprogram

A 16. abran lathato PLC bemenetre két darab NO, és két darab NC nyomégombot
koétottink. Ahol a bemeneten elektromos folytonossagot tapasztalunk ott a
bemeneti memoriatertiletre irt érték 1. Ahol nincs elektromos folytonossag, a
memoriateriletre 0 irodik.
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Bemeneti modul

) Jobb
Bal oldali oldali
tapsin ol .1 .1 UJ tapsin
1M ][O
2H [ [ [
Nyomégombok S
Diszkrét
(felengedett) bemenetll{
:||‘/ : csatorna
® NO PB1 inputl Nincs elektromos
<Local:1:1.Dgta.0> folytonossag
(megnyomott) . |<
o NO " PB2 input2 Elektromosan folytonos
<Local:1:I.Ddta.1>
(felengedett) Aram ;|<
o NC PB3 input3 Elektromosan folytonos
<Local:1:1.D4gta.2>
(megnyomott) Aram ::|<
¢ NC PB4 input4 Nincs elektromos
{ <Local:1:1.Ddta.3> folytonossag
+ O o4 |<
24V DC COM
terepi
tapegység
= C -

v

0/0;j0f0|j0|0j0|O0|0O0O}]O|O|0O]O(1|1]O

Bemeneti memoriatertlet (csak 1 sz6 lathato)
16. abra Bemenetek beolvasasa
A PLC program logika kapcsolatot teremt a bemenetek és kimenetek koézott. A

program futasakor a PLC a bemeneti értéktablabol kiolvasott értékek
felhasznalasaval hatarozza meg a kimeneti értéktabla értékeit (17. abra).
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Bemeneti memoriatertlet (csak 1 szo6 lathato))

0,6jo6jo0jo6j{ojo0jojoyjo0y0;010111¢(0
03 02 01 00

Bal oldali
tapsin
Jobb
oldali
. tapsin
inputl outputl
<Local:1:I.Data.0> <Local:2:0.Data.0>
11 f \ Nincs logikai
Rung 0 1L K j folytonossag
input2 output2
<Local:1:I.Data.1> <Local:2:0.Data.1>
Rung 1 4-] P * }7 Logikailag folytonos
input3 output3d
<Local:1:I.Data.2> <Local:2:0.Data.2>
-| r f \ Nincs logikai
Rung 2 L Y folytonossag
input4 output4
<Local:1:I.Data.3> <Local:2:0.Data.3>
Rung 3 4-:I/P * }7 Logikailag folytonos

Bemeneti utasitasok Kimeneti utasitasok
(feltételek) (akciok)

o,6jojojoj{ojo0jo0jo0yjo04010111011¢(60

03 02 01 00
Kimeneti memoriaterilet (csak 1 sz6 lathato)

17. abra A PLC program futasa

Minden egyes diszkrét kimenethez tartozik egy hely (bit) a kimeneti
memoriatablaban. Ahhoz, hogy egy kimenet aktivva valjon, a hozza rendelt bitet 1-
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be kell allitani. A kimenetek frissitése soran a PLC a kimeneti tabla értékeit
atmasolja a kimenetre (18. abra).

Kimeneti memoriaterulet (csak 1 szo6 lathato)

0/j0j]0;010|0|0}]0O]O]O]O|O1|0O[1]O
03 02 01 00

Jobb
Bal oldali oldali
tapsin tapsin
Kimeneti modul
¢ o+
24V DC
o0 O O O terept
1W OO0 tapegyseg
201 L1 [ [
3M O O O E
Diszkrét ?
kimeneti
csatornaCQM

outputl

X
S _Aram_ AN ‘/

output3

e
O

Ara N/

output4 $ ‘ ?
/ AN

Jelzdélampak

18. abra A kimenetek frissitése
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1.5. A PLC-k iizemmodjai

A PLC-nek két Uzemmodja létezik. Az Uzemmoédokat a PLC-n valamint a
programozé kérnyezetben lehet beallitani. Az izemmoédok a kévetkezdk:

e Program: Ebben az lizemmodban a programot télthetiink fel a PLC-re. A
program futasa nem indul el.

e Futas: Ebben az tUzemmoédban a feltdltétt program fut és ujabb
programfeltoltés nem kezdeményezhetd.

Attol figgben, hogy mit szeretnénk elérni, a PLC-t mindig a megfelelé izemmodba
kell allitanunk. A PLC programozo6i koérnyezetében is tébb utizemmod kozul
valaszthatunk. Ezek az izemmaodok:

e Online: A PLC és a programoz6 szamitogép oOsszekapcsolodik. Abban az
esetben, ha a PLC Program Uzemmodban van, program feltoltést, vagy
letoltést kezdeményezhetlink, ha Futas tizemmodban van, monitorozhatjuk
a PLC mukoédését.

e Offline: Ebben az izemmodban irhatunk programot és moédosithatjuk azt.
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2. PROGRAMOZAS RSLOGIX 5000
KORNYEZBEN

2.1. Bemenetek, kimenetek és alapmiiveletek

Ebben a fejezetben attekintjik, az alapmuveleteket, és azt, hogy hogyan irunk egy
egyszerl programot. Feltételezzik, hogy a PLC és a szamitogép kozotti
kommunikaciot mar az RSLinx program segitségével megteremtettiik.

Az alapmuveletek koézott 2 bemeneti és 3 kimeneti utasitas van. Ezek a kévetkezék:
Bemeneti utasitasok:

e Examine If Open (XIO) (Bemenet negalt beolvasasa): A muvelet értéke akkor
lesz 1 ha a memoria cellaban O talalhaté.

o Examine If Closed (XIC) (Bemenet beolvasasa): A muivelet értéke akkor lesz 1
ha a memoéria cellaban 1 talalhato.

Kimeneti utasitasok:

e Output Energize (OTE) (Kimenet irasa): A memoéria cella értékét 1-re allitja,
ha a feltétel IGAZ, O-ra ha a feltétel HAMIS.

e Output Latch (OTL) (Kimenet 1-be allitdsa): A memoéria cella értékét 1-re
allitja, ha a feltétel IGAZ, HAMIS feltétel esetén megtartja az el6z6 értékét.

e Output Unlatch (OTU) (Kimenet O-ba allitasa): A memoria cella értékét O-ra
allitja, ha a feltétel IGAZ, HAMIS feltétel esetén megtartja az el6z6 értékét.

Ezzel az 5 utasitdssal mar elég jol elboldogulhatunk. A kévetkezd fejezetben
példakon keresztil szemléltetjiik az utasitasok hasznalatat.

2.1.1. Kezdjiink programozni!
Elészor inditsuk el az RSLogix 5000 programot. Amikor bet6ltédott, klikkeljink a
New gombra (19. abra).

i% RSLogix 5000

File Edit “iew Search Logic Communications Tools  Window  Help

[OEEERECEE] ]

e | BN :
Mo Controller 0. W EUN I_q}_l Path: |LI5EH1I

Mo Farces b, :: Ok,

BAT
No Edits o= 4 Hll|e=
Redundancy 0 O «|» |}, Favorites

19. abra Az RSLogix 5000 program inditasa



Egy Uj ablak fog felugrani (20. abra), itt kivalaszthatjuk a PLC tipusat, a firmware
verzidjat és megadhatjuk a program nevét. Amikor ez megtértént, kattintsunk az
OK gombra. Az RSLogix 5000 elkésziti a program sablonjat. Ez eltarthat egy ideig.
Amikor végzett, valasszuk ki azt a PLC-t amire a programot télteni szeretnénk. Ezt
az RSWho menupontban tehetjiik meg (21. abra). Amikor kivalasztottuk az elérési

utvonalat, nyissuk meg a MainRoutine-t a Main Task alatt (22. abra).

Mew Controller

Pl
Yendar: Allen-Bradley
Type: « 1769-L23E-QRFC CompactLogix5323E -0BFCT Controller 0k |
Rewvizian: Cancel |
Hedundaney Enabled Help |
Mame: firzt_program D
Dezcription: ;I

Ll =

Chazziz Type: I LROnE:

lat: IU E: Safety Fartnen Slat: <nones

Create Ir: |C:\RS Lagix 50004 Prajects Browse...

U

20. abra A PLC tipusanak kivalasztasa

§& RSLogix 5000 - first_program [1769-L23E-QBFC1 18.11]

File Edit ‘iew Search Logic Communications Tools ‘Window Help

B|=E| & 4®(e] ol

o AawE el alel

Offline . T RUM . Path: | <none>
Mo Forces k. FDK
No Edis EY KN E= =0 N 2 R B R

4 | >|\ Favorites 4 Add-On A Safety A Alarms A Bt A TimerCounter

[23 Controller Fault Handler
[ 3 Pawer-Up Handler
B-E3 Tasks

E% MainTask

21. abra A PLC elérési iitvonalanak kivalasztasa
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iz RSLogix 5000 - first_program [1769-L23E-QBFC1
B File Edit View Search Logic Communications  To

8 |=(H| S &&= =]

Offline M. T RUN -

Mo Forces k. ::DK qp
BAT

Mo Edits = =

| 00 U

Conkroller Organizer

=51 Controller First_program -
/@ Controller Tags
-[23 Controller Faulk Handler
17 Power-Up Handler
=5 Tasks
E% MainTask

22. abra A MainRoutine megnyitasa

A PLC program irdasdhoz csak annyit kell tennunk, hogy az utasitast az
eszkoztarbol behuzzuk az aktualis létraagba. Minden létraagnak legalabb egy
kimeneti utasitassal kell rendelkeznie (23. abra). A kimeneti utasitasok a létradagak
a jobb oldalan helyezkednek el. Amint elhelyeziink egy bemeneti-, vagy kimeneti
utasitast, el kell latnunk egy tag-el. A tag megadasaval az utasitashoz egy fizikai
bemenetet vagy kimenetet rendeltink, ugyanakkor a tag az utasitashoz hozzarendel
a memoriaban egy bitet, vagy bitek csoportjat. Helyezzink el egy OTE utasitast a
sor végére, majd lassuk el egy tag-el. A jobb egérgombbal klikkeljink ra és
valasszuk ki a New Tag-et (24. abra) vagy nyomjuk le a ctrl+w billentytiket (25.
abra). Egy 0j ablak fog felugrani ahol megadhatjuk a tag nevét, tipusat valamint
azt, hogy base vagy alias legyen. Base tag egy bitet vagy bitek csoportjat jeldli a
memoridban, az alias pedig fizikai bemenetre vagy kimenetre vonatkozik. Hogy
ehhez a kimeneti utasitashoz egy fizikai kimenetet rendeljink, valasszuk ki az
alias-t és azon belll is a fizikai kimenet csatornajat (26 abra), majd nevezziik el
"outputl'-nek. Figyeljik meg, hogy mint a legtébb programozasi nyelvben az elsé
elemet O-val jel6lik. Amint ezzel elkészultlink maris letolthetjiik a programot a PLC-
be. Ha programozas soran szemantikai hibat kovettiink el a let6ltés megszakad és
az RSLogix 5000 program ezt jelzi is. Szemantikai ellenérzés ktilén is kérhetd (27.
abra).



P
1N = E=1 SIS up | 4or )|
4| » |\ Favorites £ Add-On Alarms Bit TimeriCourter InputfoutpLt Compare ComputeMath MovelLogical FileMizc. File/Shift Sequencer Program Corttrol Fori

23. abra Az aktualis létraag

Mew Tag...

) e

= ction Chrl+

Copy Instruction Chrl+C

B Faste Chel+y
Delete Instruction Del

Add Ladder Element... Alt+Ins

Edit Main Operand Description  Ctrl+D

Save Instruckion Defaulks

Clear Instruction Defaults

Toggle Bit Chrl+T

Force Cn

Force Off

Remove Force

G0 To... Chrl+G

Instruction Help F1

24. abra A New Tag kivalasztasa

x|
o]
Description: d Cancel |
Help |

=
Lonnection... |

Tope:

Alias For:

Data Type: IBDDL _I
Scop EE M ainProgram -
Extemal I Froad/wit j
Access: ead/Wle

Sityle: I Decimal j
[T Constart

™| Open Configuration

25. abra A New Tag megadasa
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x
MName: Iﬁ k. I
D egcription: ;l Cancel |
Help |

=
Type: IAIias 'l Connection... |
Alias For: | Local:2:0.Data ;I
Data Type: I e j Show: I"ﬁ‘II Tags j
|Name ::||Data Type |De =
Scope: p Bo0L
Bt ﬂ [-Local1:C AB:Embedded...
Accesz fl ELocabt AEEmbedded...
Style: ﬂ H-Localzc B Embedded...
ﬂ [ Local2l A8 Embedded...
I~ Constant ﬂ [ Locak2o ABEmbedded... -
I | Gpen Gorf L | ozl 20 Dats B
| [z]z]+]5]s]|7 ABEmbecided. .
fl 9 [10[11 [12[13[14]15 ABEmbedded... |,
Contraller
| Frogram

26. abra Egy fizikai kimenet megadasa

RSLogix 5000 - first_program [1769-L23E-QBFC1 18.11]* - [MainProgram - MainRoutine*]
E File Edt Yiew Search Logic Communications Tools ‘Window Help

a(=E| 8| =8 o] RN alal| [
Offline ‘ E RUM l_q}w Patt I<n0ne> vIE

Mo Farces Go Online

Mo Edits Uplaad... A A st A ] | Ao [
B | «|» I} Favorites A Fomon A &krms A BE A TimeriCounter £,
C Program Maode EI %l%l@l@l IE a4 |c|b... v| EI

=3 Controller Fit Run Mode -

Test Mode

Clear Faults
Go To Faults

(Ereh)

Coptroller Properties

Eij MainF.outineg

27. abra A PLC program let6ltése

A program rakérdez, hogy akarunk-e lizemmodot valtani. Valasszuk azt, hogy
letéltés utan a PLC kapcsoljon RUN tizemmodba és a program legyen Online. Az
Online tizemmoéd a {6 eszk6ézlink a program mukdédésének ellendérzésére. A program
modositasa csak Offline Uzemmoédban lehetséges. Tegylink egy feltételt a
programsor elejére. Ha nem tesziink feltételt, az megfelel egy mindig igaz
utasitasnak, ami mindig végrehajtodik. Az elsé feltétel, amit megvalésitunk, a XIC
(28. abra). Ennek az értéke akkor IGAZ, ha a hozza rendelt tag éréke is IGAZ
egyébként HAMIS. Helyezzlik a szimboélumot a létraag elejére (29. abra).
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& RSLogix 5000 - first_program [1769-L23E-QBFC1 18.11]* - [MainProgram - MainRoutine]

B Fle Edit View Search Logic Communications Tools  MWindow Help

8|=E| 8] &|&=[8] =[]

o &%|w = e
Offline . T RUM — ﬁ#}: Path: I<nnne>
Mo Forces | ::DK I_qP_I n
Na Edits .g;rﬁ;;T 4 Hl= = “\’*l‘”HU}HL}'
O | «|» | Favorites n A Slarms & Bt A Til
o [l Controller Organizer

EIS Cantroller First_program

A ] BlElels] [ sl =]

[£3 Controller Fault Handler ||

28. abra Bemeneti feltétel elhelyezése

H e [t | A F ] [0 ] |

N
|+ | Favorites {E30n { Harme & BT A TwmerCourter & npotioutod A Compere A, Compoielieh & Movelogeal A FIemiac. A FIeiHi { Seauencer A Program Cortral A For

e e ey e

R — autput!

5 " <Local2:0 Data.0=
o L = =

=) -

(End)

29. abra Egy XIC utasitas elhelyezése

Végul rendeljunk hozza egy tag-et. Legyen alias-a az elsé fizikai bemenetnek.
Nevezzik el "inputl”-nek (30. abra).

| At il A [0 ]

0
|_>| Favorites £ Add-On Tnput Uit Compuitetizth MovelLogical FilesShitt Program Corrol Far,

FLDCE\ 1:1 Data. Dq
o 1E
| m——

(End)

output!
<Local 2.0 Data.0»

30. abra A XIC utasitas elnevezése

Toltstik le a programot a PLC-be és helyezztik a PLC-t RUN tizemmodba. A vezérld a
2. Tablaban lathat6 igazsagtablazat szerint fog mikodni.
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2. Tabla A program igazsagtablazata

inputl | outputl

0] 0]

1 1

A kovetkez6 feltétel, amit megtekintlink, a XIO (31. abra). Ennek az értéke akkor
IGAZ, ha a hozza rendelt tag éréke HAMIS, egyébként HAMIS. Cseréljik le a XIC

utasitast XIO utasitasra (32. abra). Rendeljuk hozza az "inputl" tag-et (33. abra).

Path: | <none: ""'I EEE”
A e ] Ak () O o | 4|

e

1| Irl"'uL Favorites 4 Add-On Alarms A Bit A TimeriCourder A Ing

31. abra A XIO utasitas kivalasztasa

SR =] = T A RO KA R |
|LI Favorites 4 Add-On A Alarms A Bt A Timer/Courter A InputiOutout CompteMisth ToveLogical File/Shitt Frogram Cordral For!

EEEEE e

-

autput]
=Locak20 Data 0=

(Ench)

32. abra A XIO utasitas elhelyezése

(SN T B B T Ry |
>\ Favorites {Fdd-on £ Alarms A BT A Tmerfcourter A hpulioupdf, Compare A, Compuemialh A Wovelogcal A Flemisc. A FIeiShil A Sequencer A Program Conral A For

outpLtl
<Local 20 Data.0=

33. abra Egy tag hozzarendelése

Toltstik le a programot a PLC-be és helyezziik a PLC-t RUN tizemmodba. A vezérlé a

3. Tablaban lathato igazsagtablazat szerint fog mikodni.
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3. Tabla A program igazsagtablazata

inputl

outputl

0

1

1

0

A 34. abran egy példat latunk a bemeneti (XIO, XIC) és kimeneti (OTE) utasitasok
mukodésére.

PLC Program
1 tputl
Fizikai bemeneti Heapd Fizikai kimeneti
eszkozok XIo OTE eszk6zok
B8B83 inputl outputl moog
=} % S <Local:1:I1.Data.0> <Local:2:0.Data.0> S [=in) S
° O Eﬁ] 1|
S XIC OTE 27 ::>
g L
= input2 outputl gy
al. hel th © <Local:1:I1.Data.1> <Local:2:0.Data.0> ) . .
( r?;?it:tgze - bl E o Magneskapcsolo
NO é XIO OTE g
inputl-re S =
(alaphelyzetben m input2 outputl 4}
Zél‘t) <Local:1:I1.Data.1> <Local:2:0.Data.0>
NC
input2-re XIC OTE
Jelzélampa

Nyomoégomb
34. abra A bemeneti (XIO, XIC) és kimeneti (OTE) utasitasok mukodése

A kovetkezékben a logikai ES kapcsolatot elemezziik. Logikai ES kapcsolat
elkészitésére helyezziink ketté vagy tobb feltételt soros elrendezésbe (34. abra). A
logikai ES kapcsolat akkor lesz igaz, ha minden benne szereplé feltétel igaznak van
kiértékelve (mindegyik z6ld). A 35. abran lathaté program mukoédését a 4. Tabla
alapjan ellendrizhetjik.

| Al [ | A+ [ | 0] 4] 0 2
]_»l Favorites 4 Add-On Alarms Bit ConpLiemtath Miovelogical Filzishift Frogram Contral Farf

=

TimeriCourter Inputioutput COMpaEre

-~

infputt output
=Locali: Data. - RLocak1:1Datal =Local: 2.0 Data0=
1E 1E
u

(Endd)

35. abra Logikai ES kapcsolat programozasa
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4. Tabla A program igazsagtablazata

inputl | input2 | outputl
0 0 0
0 1 0
1 0 0
1 1 1

A kovetkezékben a logikai VAGY kapcsolatot elemezziik. Logikai VAGY kapcsolat
elkészitésére helyezziink ketté vagy tobb feltételt parhuzamos elrendezésbe a
branch utasitassal (36. abra). A logikai VAGY kapcsolat akkor lesz IGAZ, ha
barmely benne szereplé feltétel IGAZ-nak van kiértékelve (valamelyik z6ld).
Helyezziik a branch utasitast a létradgra (37. abra), majd helyezzik a feltételeket a
parhuzamos agakra (38. abra). A 38. abran lathato program mukodését az 5. Tabla
alapjan ellenérizhetjik.

E Fath: | <nones - ﬂl
| Ak | 4 Oy [ 4
-

| » | Favdrites " Add-On £ Alarms £ Bt A TimeriCounter & Inp

36. abra A branch utasitas kivalasztasa

| ot [ | Ak [ [ o [ ] *
||\ Favorites {"2d0-On & Alams & BT A TmerCourter & npuliOupct f Compare & Compuiemiath £ Woverogicel A Flemisc. A Flefsnil & Seoquencer A Program Comrol & Ford

| ] sl | o g [ o o]
output
m Localz0.Data.

@,

o

N

37. abra A branch utasitas elhelyezése

| Lt [ | e o [ || o] A
|+ I\ Favorites {"Aadon £ Amrms A B A Tmerourter & pUtOWR A _Compare A Computemath A Movelogicsl A FIemfss A Flesni A_sequencer A Frogram Cortrol A For

o < |

output!

<Local 1] Data 0=

=Local 2.0 Data.0=

1E
1E
input2
<Local 11 Data.1=
7

el

/

38. abra Logikai VAGY programozasa
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5. Tabla A program igazsagtablazata

inputl input2 | outputl
0] 0 0
0 1 1
1 0] 1
1 1 1

A branch utasitas segitségével tobb kimeneti utasitdas is hozzarendelhetd egy
létraaghoz. Es most kedves olvasé elérkeztiink az egyik legfontosabb aramkérhéz,
az Ontarté kapcsolashoz (39. abra).

e = R S (A (A (2 4

3 |\ Favorites 4 Add-on £ Aerms A BR_A_TmeriCounter A MpLtioWipdl_{_Compare A Compuismiatn A Moved ogical A FIemiiss A Fieishil A_sequencer A Program Control & Ford

latch unlatch output

e Eps
10 2E
output

o

39. abra Egy ontarté kapcsolas

Az oOntarté kapcsolas két bemenettel, visszacsatolassal és egy kimenettel
rendelkezik. Mivel a PLC ciklusokban mukédik a visszacsatolas a kimenet el6z6
allapotat adja. Ez a példa azt is szemlélteti, hogy a kimeneti tag-et tetszéleges
szamban felhasznalhatjuk bemeneti feltételeknél. Ha a "latch" bemenet IGAZ, az
soutput” is IGAZ és ez bemeneti feltételként athidalja a "latch" bemenetet. Ha a
"latch" kézben visszavalt O-ra az ,output” mindaddig 1 marad, amig az "unlatch"
meg nem valtoztatja azt. A 39. abran lathat6é program mukodését leellendrizhetjik
a 6. Tabla alapjan.
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6. Tabla A program igazsagtablazata

Latch | Unlatch A kigfa%e(}tglézé Aéﬁi;;ce)?: '
0 0 0 0
0 0 1 1
0 1 0 0
0 1 1 Y
1 0 0 1
1 0 1 1
1 1 0 0
1 1 1 0

Ezt a kapcsolast olyan gyakran alkalmazzuk, hogy kiilon utasitast is készitettek
hozza. Ezek az OTL és OTU.

Ezekkel az alaputasitasok a feladattél fliggéen bonyolultabb programok
alapelemeiként hasznalhat6ak.

2.1.2. Rendszer tag-ek

A legtobb PLC rendelkezik olyan bitekkel, melyek kiilénleges szerepet toltenek be a
rendszer mukoédésében. Ezek nem valtanak szint monitorozas kézben. A
legfontosabb az elsé ciklust jelzé bit, ami csak a PLC bekapcsolasa utani elsé
ciklusban aktiv.

A legfontosabb rendszer tag-ek és funkcioik:

e S:FS a program elsé ciklusa

e S:MINOR kisebb hibat jelzé tag

e SV akkor aktiv, ha a tarolni kivant érték meghaladja a tag
kapacitasat. Minden aktivalasaval S:MINOR is jelez.

o S:Z jelzi, ha az utasitas célértéke O.

e S:N jelzi, ha az utasitas célértéke negativ.

e S:C az aritmetikai utasitas carry bitje.
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2.1.3. 1. Feladat: Garazsajto
Vizsgaljunk meg egy gyakran hasznalt rendszert, a garazsajtoét. A rendszer vazlatat
a 40. abran lathatjuk. A feladat megoldasat a 41. abra vazolja.

t6

LSQ
A
@# %I%c? ghe IYZGt
rmall Ope en)

40. abra Garazsajto

A bemenetek a 7. tablaban lathatok.
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7. Tabla Bemeneti valtozok

Be ?ﬁaepréseo’{éekl){ Név Tipus Azonosito
Nyomogomb Open NO Local:1:1.Data.O
Nyomoégomb Close NO Local:1:I.Data.1
Nyomogomb Stop NC Local:1:I.Data.2

Szintkapcsolo LS1 NC Local:1:I.Data.3
Szintkapcsolo LS2 NC Local:1:I.Data.4

A kimenetek a 8. tablaban lathatok.

8. Tabla Kimeneti valtozok

Kimeneti

o Név Azonosite
eszkbzok € onosito

Magneskapcsolo Motor UP Local:2:0.Data.O

Magneskapcsolo Motor DOWN | Local:2:0.Data.1

Jelzélampa AJAR Local:2:0.Data.2
Jelzélampa OPEN Local:2:0.Data.3
Jelzélampa SHUT Local:2:0.Data.4

A feladat a kovetkez6:

e Az Open jelti nyomégomb lenyoméasaval az ajté felfelé indul amig LS1 nem
jelzi a végallapot elérését.

¢ A Close jelu nyomogomb lenyomasaval az ajtéd lefelé indul mig LS2 nem jelzi
a végallapot elérését.

e A gombokat nem kell nyomva tartani a mozgas fenntartasahoz.

e A Stop jelu nyomoégomb leallitja az aktualis mozgast.

e A Motor UP és Motor DOWN magneskapcsolok nem lehetnek egyszerre
aktivak.

o Az aktualis allapotot lampak jelzik. OPEN a teljesen nyitott ajtot, SHUT a
teljesen zart ajtot és AJAR, ha az ajté nem végpontban allt meg.
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apEn stop mitar_dawn I=1 motar_Lip
=Local1:| Data.0= =Local1: Data.2= =Local2:0Datad> =Locali:| Data3= <Local 2:0 Data.0=
a JE J1E JE 2R
pli= 1€ IE VE
miator_up
=Local 20 Data 0=
close stop motar_Lip 52 mitor_daown
=Local1:| Datal= =local1: Data.2= =Local 20 Data.D= =Locali:| Datads <Local 2:0.Data. 1=
4 JE J1E JE 2 E
pli= 1€ IE VE
motor_ciown
=Local 20 Data =
11 OpEn_lamp
=Local1:|.Data 3= <Local 2:0 Data. 3=
z JE
1
152 shut_lamp
=Local1:|.Data 4= <Local 2:0 Data 4=
3 JE
1
matar_ug matar_dawn Is1 152 ajar_lamp
<Locab2:0 Data0= =Local2.0Data.1> <LocalllData3= <Local1|Detad= <Local 2.0 Data 2=
4 JE JE Sy SR
VE IE IE I'E

41. abra A garazsajto vezérlésének PLC programja

PLC programok irasakor érdemes néhany egyszerd szabalyt kévetntink. Minden sor
csak egy fizikai kimenetre hivatkozé kimeneti utasitast tartalmazzon. Az OTE
utasitas hasznalatakor keruilljuk a tag-ek ismétlését, mivel az utolsé mindig feltilirja
az el6tte levéket. Az attekinthetéség és konnyd karbantarthatosag érdekében
minden feltétel, aminek fliggvényében valtozik a kimenet, egy agban legyen
alkalmazva.

A 0. sor az ajté nyitasaért felelés. Mivel ez egy Ontarté kapcsolas, az Open jelu
nyomoégombot nem kell folyamatosan nyomva tartani. Legalabb egy leallasi feltételt
is be kell épiteni. Itt harom van, ezek a Stop jeldl nyomogomb, az LS1 jelu
végallaskapcsold és a Motor DOWN. Mivel a Stop jeld nyomégomb NC ezért mindig
aktiv kivéve mikor megnyomjak, ezt felhasznalva allithatjuk le az ajtdé nyitasat
(zarasat). Ugyanez vonatkozik LS1-re. A Motor DOWN feltétel beépitésének célja
az, hogy biztositsa azt, hogy ha a Motor DOWN mar aktiv, akkor a Motor UP nem
lehet az. Ezt keresztreteszelésnek nevezzik.

Az 1. sor hasonlit a 0. sorhoz. A 2. sor mtikddteti az OPEN jeld jelz6lampat LS1-t6l
fiuggéen. A 3. sor mukodteti a SHUT jelu jelzélampat LS2-t6]1 figgden. A 4. sor
mukodteti az AJAR jelt jelzélampat akkor, ha a garazsajté nincs véghelyzetben
(LS1, LS2) és a magneskapcsolok sem mukédnek.
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2.1.4. II. Feladat: Silo
A 42. abran lathatjuk a rendszer vazlatat. A 43. abra a feladat megoldasat mutatja.

@ | Start

@ | Stop

@M otor

42, abra Sil6 rendszer
A bemenetek a 9. tablaban talalhatoak.

9. Tabla Bemeneti valtozok

B E(:krgpecgole éf{)e k Név Tipus Azonosito
Nyomoégomb Start NO Local:1:I.Data.O
Nyomogomb Stop NC Local:1:I.Data.1

Fotokapcsolo Proxy NO Local:1:I.Data.?2
Szintjelzo LS NO Local:1:I.Data.3

A kimenetek a 10. tablaban lathatoak.



39

10. Tabla Kimeneti valtozok

K ie;rzllfégéi ti Név Azonosito
Magneskapcsolo Motor Local:2:0.Data.O
Magneskapcsolo Solenoid Local:2:0.Data.1

Jelzélampa Run Local:2:0.Data.2
Jelzélampa Fill Local:2:0.Data.3
Jelzélampa Full Local:2:0.Data.4

A feladat a kovetkez6:

e Start gomb lenyomasara a futdszalag elindul és a Run lampa jelez.
e Amikor a doboz eléri a Proxy érzékel6t a futészalag leall.

e Amikor a doboz leall a Solenoid hatasara elkezd t61tédni a doboz.
o Toltés kozben a Fill lampa jelez.

e Amikor a doboz meg6lt6dott Level sensor jelez, ekkor a futdoszalag elszallitja

a teli dobozt és egy Uireset hoz helyére, majd a folyamat ismétlédik.
e Stop gomb lenyomasara a rendszer leall. Start gomb lenyomasara a
rendszer visszatér az el6z6 allapotaba.

start
=<Locak11 Data 0= st
0 JE

op_bit
JE
Eds

run_lamp
<Locat2:0 Data 2>

run_lamp
<Local 2.0 Data.2=

stop start
<Local1:1Data.1= <Local1:1 Data =

stop_bit

un_lamp
<Local20Dsta2s  box stop_bit
E|

motor
=Local:2:0 Data.0x

JC I E
JC VE VE
level_sensor
box =LocaldlData.3=

levwel_serisor
box  <LocabilDatads  stop_hit

solenoid
=Locak2:0 Datad=

£ e Ep
3 —3E SE SE

level_sensor

<Local1: Data.3=  stop_bit
T Epr
a0 ElS

fillamp
<Locak2:0 Data 3=

ful_lamp
<Local 2.0 Data.4=

oroxy
<Locall:l Data2=  storage
5 JF {ons

box

Ievel_seresor
<Locabl:l Datad=  storage3
6 JF fons T

4]

]

43. abra A Sil6é rendszer PLC programja
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Ebben a programban egy ij utasitast ismertink meg. Az 5 - 6 sorban lathaté a One
Shot (ONS) utasitas. Ez az utasitas figyeli az el6tte levo feltétel(eke)t, amikor felfuto
élt érzékel egy ciklusig 1 re valtja az allapotat. Lefuto él detektalasdahoz csak a
negalnunk kell.

Elemezziik a programot:

A 0. sor a Run lampa mukdédéséért felelés. A Start gomb lenyoméasara a Run lampa
jelez. A stop_bit aktivalasara a jelzés megsziinik.

Az 1. sor a stop_bit-et mukddteti. A Stop gomb lenyomasara a stop_bit
aktivalodik. A Start gomb deaktivalja a stop_bit-et. A stop_bit-et a 0. 2. és 3.
sorok hasznaljak a kimeneteik letiltasara.

A 2. sor a futészalag motorjat vezérli. A motornak abban az esetben kell miikédnie,
amikor nincs doboz az érzékelénél és jelez a Run lampa (Gzemel a gép) valamint
akkor, amikor a doboz tele van. A stop_bit letiltja a motort.

A 3. sor vezérli a doboz t6ltését és mukodteti a Fill jel lampat. A kettének
egyszerre kell mikédnie. A stop_bit letiltja a kimeneteket.

A 4. sor a Full lampat vezérli akkor, amikor a Level sensor jelez. A stop_bit
deaktivalja a kimenetet.

Az 5. sor a Proxy felfut6 élére box_bitet 1-re allitja.

A 6. sor a Level sensor lefuté élére a box_bitet 0-ra allitja.
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2.2. Ideje PLC-zni!

Az eddigi utasitasokkal csak az azonnali eseményeket vagyunk képesek lekezelni,
viszont sokszor van szikséglink olyan utasitasok hasznalatara, melyek bizonyos
id6 elteltével kell, hogy végrehajtodjanak. Ilyen feladatokra idézitéket hasznalunk.
Az id6ziték iddalappal rendelkeznek, amit altalaban milliszekundumban mértink. A
legkisebb mérhetd iddéegység 1 ms. Egyes PLC-k 10, 100, 1000 ms-os idéalappal is
rendelkeznek. Kévetkezzenek a kiillonbo6z6 idéziték és alkalmazasuk.

2.2.1. Id6zitd tipusok és alkalmazasuk

Az RSLogix 5000 harom tipusu id6zitét ismer, ezek Timer On Delay (TON), Timer
Off Delay (TOF), Retentive Timer On Delay (RTO). Mindegyik rendelkezik egy
tag-cl, preset értékkel (PRE) és akkumulatorral (ACC). A preset ms-ban tarolja
azt az értéket, ameddig az id6zité var. Az aktualisan eltelt id6 az ACC-ben van
tarolva. Az idézit6k rendelkeznek allapotjelzd bitekkel is, ezek az enable (EN), a
done (DN) és a timing (TT) bit.

A TON mukodését a 44. abran lathatjuk. A TON a bemeneti feltétel felfuto élét
késlelteti a preset értékkel, ha a bemend jel legalabb addig aktiv. Az EN aktiv
mindaddig, amig a bemeneti feltétel is aktiv. A TT addig aktiv, amig az id6zité
szamol és az ACC értéke nem érte el a PRE értéket. A DN mindaddig aktiv, amig a
bemeneti jel aktiv és az id6zité elérte a PRE értéket. Amint a bemeneti feltétel
megszUnik az id6zité kinullazodik.

RUNG T — — —
CONDITION IN o L L
TIMER ENABLE o — —_— —_—
BIT (EN) 1 1 [ 1
TIMER TIMING — P
BIT (1) - 1 1

TIMER DONE [ it ON delay oo
BIT (.DN) - SN 1 o

T [s] pfesét value (PRE)

TIMER ACCUMULATED 5
VALUE (.ACC)

0 3 6 9 13 14 17 1719 Tls.

44. abra A TON id6zit6 mtikodése

A TOF mukoédését a 45. abran lathatjuk. A TOF a bemeneti feltétel lelfutd élét
késlelteti a preset értékkel, ha a bemené jel legalabb addig inaktiv. Az EN aktiv
mindaddig, amig a bemeneti feltétel inaktiv. A TT addig aktiv, amig az id6zité
szamol és az ACC értéke nem érte el a PRE értéket. A DN mindaddig aktiv, amig az
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ido6zité el nem érte a PRE értéket. Amint a bemeneti feltétel visszatér az id6zitd
kinullazéodik.

TIMER ENABLE
BIT (.EN)

1]

RUNG CE |———| —
CONDITION IN 0 : |

TIMER TIMING —
BIT (.TT) L
TIMER DONE

:OFFdelax:
BIT (DN) N

TIMER ACCUMULATED
VALUE (.ACC)

0 5 10 15 20 TIs]

45. abra A TOF id46zité mtikodése

Az RTO mukodését a 46. abran lathatjuk. Az RTO a bemeneti feltétel felfuté élét
késlelteti a preset értékkel, ha a bemend jel legalabb addig aktiv. Az EN aktiv
mindaddig, amig a bemeneti feltétel is aktiv. A TT addig aktiv, amig az id6zit6
szamol és az ACC értéke nem érte el a PRE értéket. A DN mindaddig aktiv, amig a
bemeneti jel aktiv és az id6zit6 elérte a PRE értéket. Miutan a bemeneti feltétel
megszunik, az idézité nem nullazodik ki.

RUNG T
CONDITION IN 0

BIT (.EN)

RUNG CONDITION THAT
CONTROLS RES INSTRUCTION

TIMER TIMING
BIT (.TT)

TIMER ENABLE 1 1 |_| — |_| — |
[

: ‘ I—I : : — :

TIMER DONE } } S — ‘

BIT (DN) S SRS AN SN S SN .

TIMER ACCUMULATED 3 3 IS R R SRS c At AR A e
VALUE (.ACC) 21 R S R RN T R —
0 5 10 15 20 Ts|

46. abra A RTO idd6zité6 mikodése
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Lassunk egy példat az iddéziték hasznalatara. Az idézitdk az eszkoztarban a
Timer/Counter bejegyzésnél talalhatoéak (47. abra). Tegyiink be egy TON utasitast
a létraagba. A 48. abran lathatjuk a tag helyét. Rendeljink egy tag-et az
id6zitéhoz, majd allitsuk be a preset idét (49. abra).

4 H Ik k= 7108 TOF RTO CTU CTOD
< ¥ |\ Favortes A Add-On A Alarms Timer/Counter put Ot ot

47. abra A Timer/Counter kivalasztasa

H It k= ToN TOF RTO CTU CTD RES 3

> |\ Favortes Add-On Alarms A Bt ) Timer/Counter InpLtiOutput Compare CaompLieMiath MorveLagical Filemisc. FilesShitt Sequencer Program Contral

o

LRGN

48. abra Az id6zit6 cimzése

H ko k=l TON TOF RTO CTU ©TD RES 3

3 [\ Fowares [ A0 £ Horms f B0 ), TimeriCounter [ Tpiliodmi f, Campare f, CompeMeth A Wavellagodl A Fletize. f FIehit A Seauencer A Program Cardl £ F

TOM
1] Timer On Delay HCEN
Timeg

Pre ¢
Accum

49, abra Az id6zit6 beallitasa

Tegytink be egy feltételt, ami Gjrainditja az id6zit6t amint a preset idé eltelt (S0.
abra).

H =l = diE 4 R i AL 4

|\ Favorites

Flarms A Bt A TmerfCounter A InpUtioWput & Compare & Compulemisth A _MovelLogical & FleMisc. A Flefshit {_Senuencer A Frogram Cortrol A_Foi

timer1 DN
=
5

TON
Timer On Delay HCEN
Timer timer1
Preset 1000 €-DN—
Accum 04

50. abra Egy Reset feltétel beiktatasa

Egy tag allapot bitjeit és értékeit a "." operatorral lehet elérni (pl.: timer1.DN).
Bizonyosodjunk meg réla, hogy az utasitas képes fogadni az igy megkapott értéket
(pl.: XIC nem fogadhatja timerl.ACC értékét mivel nem bit). A négyszogjel
eléallitasa egy tipikus feladat, amit idézitékkel szoktunk megoldani. A 51. abran
lathatunk egy programot, ami 50%-os kit6ltési tényezével rendelkezé négyszogjelet
allit el6, melynek periodusideje 1 s. A program mukddése a kovetkezd. A timer
elkezd idéziteni mivel timerl.dn értéke 0. Amint timer ACC-je eléri a preset
értéket timer.DN 1 lesz. Timer.DN elinditja timerl-et. Amint timerl eléri a PRE
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értékét timerl.DN értéke 1 lesz. Ez Gjrainditja mindkét id6zit6t és a folyamat a
végtelenségig ismétlédik.

ST R R O A (A (B2 »
3 |\ Favorites {"Rad-On X Rlarms £ Bl & TimeriCounter £ Inputiouipnt A _Compare & _CompuieMeth A Movelogical & FleMiise. § Fllefsnit & Sequencer & Program Corirol
timer1 DN TON
1] = == Timer On Delay BN ——
Timer timer
Presst 500 €D >—
Accum 0 ¢
timer DM TON
1 —F Timer On Delay HCEM »——
Timer timer1
Preset 500 €-{DN3—
Accum 0

51. abra Négyszogjel eléallitasa

2.2.2. III. Feladat: Forgalomiranyitas

Ebben a feladatban forgalomiranyité lampat kell vezérelni. Az 52. abran lathatjuk a
lampa mukodését leiré idédiagramot. A gyalogosoknak sz6l6 jelzés gombnyomasra
valtozik, amint a megfelel6 forgalomiranyité lampa zéldre valt. Az 53. abran
lathatjuk a forgalomiranyit6 rendszer felépitését. Az 54. és 55. abran lathatjuk a
feladat megoldasat.

ciklus

4
N

13s

»

: T >
0 26 52 78 104 Time [s]

52. abra Idédiagram
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53. abra A forgalomiranyité rendszer felépitése

A bemenetek a 11. tablaban lathatok.

11. Tabla Bemeneti valtozok

B tek . . oy
e(krgpecél ole()k)e Név Tipus Azonosito
Nyomogomb Crossing Buttonl| NO Local:1:I.Data.O
Nyomogomb Crossing Button2| NO Local:1:I.Data.1

A kimenetek a 12. tablaban lathatok.
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12. Tabla Kimeneti valtozok

K ieg;keal;éit 1 Név Azonosito
Forgalmi lampa Red1 Local:2:0.Data.O
Forgalmi lampa Yellow1 Local:2:0.Data.1
Forgalmi lampa Greenl Local:2:0.Data.2
Forgalmi lampa Red?2 Local:2:0.Data.3
Forgalmi lampa Yellow?2 Local:2:0.Data.4
Forgalmi lampa Green?2 Local:2:0.Data.5
Forgalmi lampa Walk1 Local:2:0.Data.6
Forgalmi lampa Walk?2 Local:2:0.Data.7

A feladat a kovetkez6:

A Redl, Red2, Yellowl, Yellow2, Greenl, Green2 lampak az 52. abran
felvazoltak alapjan kell, hogy mikédjenek.

A Walk1 csak a Crossing Buttonl lenyomasa utan legyen aktiv.

A Walk1l csak a Greenl kovetkezé bekapcsolasakor, annak teljes mikodése
alatt legyen aktiv.

A Walk2 csak Crossing Button2 lenyomasa utan legyen aktiv.

A Walk2 csak a Green2 kovetkezd bekapcsolasakor, annak teljes miikédése
alatt legyen aktiv.
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(o B = = T 5 S (1 S (B
>| Favorites Add-On_ A Alarms & Bt A Timer/Courter A Input/Output Computemath Move/Logical FilerShitt Priogram Cortrol Fol

3

red1timer2 DN
i

TON

2'E

reditimer1 DN
E

Timer On Delay FcEn —
Timer  reditimert
Preset 13000 #|-DN—
Accum 0+

=

greentimer DN

Timer ©n Delay By —
Timer  greenttimer
Presst 8000 € DN—
Aecum 0«

TON

1E
1€

yellow Himer DN
aE

Timer On Delay HCEN —
Timer yellowtimer
Preset 4000 0N —
Accum 0+

1
Timer  reditimer2
Preset 1000 &= 0N —
Accum o]
rectimer in Tom
VE Timer O Delay e

Timer On Delay HCEN —

greenztimer.dn

Timer  gresnztimer
Presst 3000 DN —
Aicoum 04

JE
1

yellove 2timer .on

Timer On Delay FcEn —
Timer yelow32timer
Preset 4000 +-DMN}—
Accum 0+

JF Timer On Delay HCEM —
Timer red2timer
Preset 14000 DN —
Aecum 0«
yellowrt crassing_button!
=Local 2:0 Data.1= «Local1:1Data 0= crossing_bution’_pressed
IE JE
Jr pli=
areent
=local 220 Data 2=
rei!
crossing_button _pressed «Local 20 Data.0= walk _hit
1E 1E @4
JE JE
crossing_huttor! crossing_bution’_pressed
yellow]
=local 20 Data 1> walk! _bit
JE 4h—
yellow2 crossing_button2
=Local 2:0 Data 4= =Local 1| Data 1= crossing_bution2_pressed
JIE JE
Jr pli=
greenz

<local 20 Data 5=

54. abra A forgalomiranyitas PLC programja
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== N S I (e (b 3
> | Favorites Add-On_ A Alarms & Bt A Timer/Courter A Input/Output Computemath Move/Logical FilerShitt Priogram Cortrol Fol
red1timer2 DN TON
n 3 Timer On Delay FcEn —
Timer  reditimert
Preset 13000 #|-DN—
Accum 0+
reditimer1 DN TOM:
1 H——F Timer On Delay HCEM —
Timer  greenttimer
Presst 8000 € DN—
Aecum 0«
areentimer DK TON-
2 JF Timer On Delay HEN —
Timer yellowtimer
Preset 4000 0N —
Accum 0+
vellowettimer Dk TON
3 JE Timer ©n Delay FEn —
Timer  rectimer2
Preset 1000 &= 0N —
Acoum 0+
reci2imer dn TON
4 == E Timer On Delay HEM —
Timer  gresnztimer
Preset 000 &0 —
Accum 0+
greenztimer dn TON:
5 JF Timer On Delay FcEn —
Timer yelow32timer
Preset 4000 +-DMN}—
Accum 0+
vellov2timer dn TOM:
B JF Timer On Delay HCEM —
Timer red2timer
Preset 14000 DN —
Aecum 0«
yellowrt crassing_button!
=Local 2:0 Data.1= «Local1:1Data 0= crossing_bution’_pressed
7 IE JE @4
Jr pli=
areent
=local 220 Data 2=
rei!
crossing_button _pressed «Local 20 Data.0= walk _hit
8 JE JE L
:[ziz‘t”ﬁrgg:_’u‘l crossing_button!_pressed
yellow]
=local 20 Data 1> walk! _bit
e JE A
yellow? crossing_button2
=Local 2:0 Data 4= =Local 1| Data 1= crossing_bution2_pressed
<L

JIE JE
10 1k 1t
greenz
<local 20 Data 5=

55. abra A forgalomiranyitas PLC programja

Elemezziik a programot. 0.-6.-ig a sorok idézitéket tartalmaznak, melyek két lancba
vannak flzve. Az elsé lanchoz rendeljik a Redl, Yellowl és Greenl lampa
mukodését, a masodikhoz pedig a Red2, Yellow2, és Green2-t. A két lanc
figgetlen egymastol.

7.-9. sorok a Crossing Buttonl logikai mukoédését tartalmazzak. A gyalogatkeld
gombok lenyomasa koézben a lampa lehet piros, sarga vagy zold. Sarga vagy zold
esetén beallitjuk a crossing buttonl_pressed bitet 1-re. Ez a bit fogja tarolni az
informaciot, hogy a Crossing Buttonl le lett nyomva. Ha akkor nyomjuk le a
gombot, amikor a lampa piros, vagy mar le lett nyomva egyszer a gomb, a
walk1l_bit bitet allitjuk 1-re és crossing buttonl_pressed-et O-ra. A 9. sorban a
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walk1l_bit-et visszaallitjuk O-ra. Ezzel azt érjik el, hogy egy gombnyomas a lampak
egy korforgasaig maradjon a rendszerben.

10.-12. sorok hasonlitanak a 7.-9. sorokra, az egyetlen kuilénbség az, hogy a Walk2
lampa mukodését irjak le.

13.-20. sorok a kimeneteket vezérelik. Ahogy az elején megbeszéltiik a programunk
sokkal atlathatébb, ha soronként egy kimenetet tesziink és mindet a program
végére rakjuk.

A 13. sor a Redl lampat vezéreli. Mivel az idédiagram szerint a ciklus elején és
végén is aktiv kell, hogy legyen logikai VAGY feltétel koti 6ssze a redltimerl és
redltimer2-t.

A 14.-18. sorok a Yellowl, Greenl, Red2, Yellow2, Green2 lampakat vezérlik.
Ezek a lampak az idézitéik TT bitjére vannak kotve.

A 19. sor a Greenl és walkl_bit hatasara a Walk1l lampat vezérli.

A 20. sor a Green2 és walk2_bit hatasara Walk2 lampat vezérli.
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2.3. Kezdjiink 0sszehasonlitani

Lathatjuk, hogy az idéziték lényegében szamokat tartalmaznak. Eddig csak az EN,
DN, TT bitjeit hasznalhattuk ki egy idézitének, mivel csak O és 1 értékekkel
tudtunk dolgozni. Ahhoz, hogy az ACC és PRE értékeit felhasznalhassuk, el6szor at
kell 6ket logikai értékekké alakitani. Ezt 6sszehasonlité mutiveletekkel végezhetjuk.

2.3.1. Osszehasonlité miiveletek
Az Osszehasonlitdé muveletek feltételek és hasonldéan kell 6ket hasznalni. Az

eszkoztarban a Compare flil alatt talalhatéak. A muveletek a kévetkezok:

e EQU - EGYENLO (56. abra) 1, ha az A és B értéke megegyezik, egyébként 0.

—  EQU ——

Equal

Source A ?
??

Source B ?
??

56. abra Az EGYENLO (EQU) utasitas

e NEQ - NEM EGYENLO (57. abra) 1, ha az A és B értéke nem egyezik meg,

egyébként 0.
_ NEQ -
Not Equal
Source A ?
o
Source B ?
??

57. dbra A NEM EGYENLO (NEQ) utasitas

e LES - KISEBB (58. abra) 1, ha az A értéke kisebb mint B értéke, egyébként
0.

—— LES —
Less Than (A<B)

Source A ?
??
Source B ?
??

58. abra A KISEBB (LES) utasitas
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GRT - nagyobb (59. abra) 1, ha az A értéke nagyobb, mint B értéke,

egyébként O.

—— GRT —
" | Greater Than (A>B)

Source A ?
4
Source B ?
o

59. abra A NAGYOBB (GRT) utasitas

LEQ - KISEBB EGYENLO (60. abra) 1, ha az A értéke kisebb vagy egyenlé B

értékével, egyébként 0.

—— LEQ —
Less Than or Eql (A<=B)

Source A ?
4
Source B ?
4

60. dbra A KISEBB EGYENLO (LEQ) utasitas

GEQ - NAGYOBB EGYENLO (61. abra) 1, ha az A értéke nagyobb vagy
egyenl6 B értékével, egyébként O.

—— GEQ——

Grtr Than or Eql (A>=B)
?

Source A
i
Source B ?
o

61. dbra A NAGYOBB EGYENLO (GEQ) utasitas

LIM - HATARERTEK-VIZSGALAT (62. abra) 1, ha a Test értéke nagyobb
vagy egyenlé a Low Limit értékével és kisebb vagy egyenlé High Limit

értékével, egyébként 0.
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— LIM

Limit Test (CIRC)

Low Limit ?
??

Test ?
??

High Limit ?
??

62. dbra A HATARERTEK VIZSGALAT (LIM) utasitasa

CMP - OSSZEHASONLITAS (63. abra) 1, ha a beirt kifejezés kiértékelése 1,
egyébként O.

—— CMP——

Compare
Expression

63. dbra OSSZEHASONLITAS (CMP) utasitas

MEQ - MASZKOLT EGYENLO (64. abra) ha a Source értékének binaris
i6jat maszkoljuk (ES mtivelet) a Mask-al. 1 ha az eredmény

megegyezik a Compare értékével, egyébként O.

_ MEQ—
] Mask Equal -
Source ?

L
Mask ?
L
Compare ?
L

64. abra A MASZKOLT EGYENLO (MEQ) utasitas
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2.3.2. IV. feladat: Forgalom iranyitas 2. megoldas
Oldjuk meg Gjra az el6z6 feladatot egyetlen idézitd felhasznalasaval. A 65. és 66.
abrakon lathatjuk a feladat megoldasat.

H =i =l enP LI MER EGU- NEGR LES, GRT LER GEG 3

3 [\ Fewories {_Addon A Alarms: B A TImericourter A _TnputiOutput }\ Compare CompLiehath Movellogical FileMisc FileiShift Sequencer Program Cortrol Fo

timer1 dn TR
0 =i Timer Gn Delay [ y—
Timer timer1
Presst ZBO00 DN F—
Accum 04

—L——— rec_green2_hit
1 1 Limit Test (CIRC)
Lo Limit a

Test timer! acc
0+
High Limit 7999

i reatt_yellow2_bit
2 t——{ Limit Test (CIRC)
Low Limt 8000

Test timert ace
0«
High Limt 115993

—L— redt_red2_bitt
3 t—— Limit Test (CIRC)
Low Limt 12000

Test  fimer!.acc
0«
High Limt 12999

m areent _red2_bit
4 t—— Limit Test (CIRC)
Low Limt 13000

Test  fimer!.acc
0«

High Limt 20999

—L— yellow! _red2_hit
5 1 Limit Test (CIRC)
Low Limit 21000

Test  fimer!.acc
0«

High Limt 24599

L I— rechl_red2_hit2
6 1 Limit Test (CIRC)
Lo Limit 23000

Test  fimer! acc
0+«

High Limit 26000

yelow] crossing_tuttond
=Locat 20 Data 1= =Locak1:.Data.0= crossing_button] _pressed
7 3 1E

greent
Lol 20 Dats 2=

redt
crossing_button _pressed <Local 20 Data.0- walk! _bit
L

8 el el
g[ooizl‘r;g[gt;ﬂ:nol crossing_buttond _pressed

65. abra A forgalomiranyitas PLC programja
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yelow]
=Locak 2.0 Data 1= walkl _bit
s T —
yellow? crossing_button2
=Locat 20 Data 4= =Locati:|.Data.l= crossing_button2_pressed
10 Eid 1E s
10 Jr
green2
=Locat 20 Data 5=
red2
crozsing_button2_pressed <Local 20 Data.3= wwalk2_bit
" 1E 1E 0
izz:"f[g‘;t“:qi crossing_button2_pressed
o2
=Locak 20 Data 4= wealk2_hit
12 JF 3—
red?
red _greenz_bit =Local:2:0 Data.0=
3 3

red! _yellow?_bi
B
10

red _red2_hit
1E
JE

red!_red2_hit

yellowd

el _red?_bit =Local: 2:0 Datat =
14 JF
JC
green]
greent_red2_hit =Local:2:0 Data 2=
15 3 F
JC
red2
rect] _red2_bit1 =Local:2:0 Data 3=
16 1E
Jr
greent _red2_bit
s
10
yellow! _red2_bit
TE
JC
red _red2_bit2
yellome 2
red_yellow2_bit =Local: 2.0 Deta 4=
17 3 F
10
reenz
red] _green2_bit =Local:2:0 Data 5=
18 5 E
10
greent walk]
=Locat 2.0 Data 2= walk! _bit =Local:2:0 Data.g=
13 s JE
10 pli=
green2 walk2
=Locat20 Data 5= walk2_bit <=Local:2:0 Data 7=
on Eifd 1E
EaS Eas

66. abra A forgalomiranyitas PLC programja

A 0. sor egy id6zitét tartalmaz, ami minden 26. s-ban Ujrainditja 6nmagat. Az 1- 6.
sorok megszabjak, hogy az id6zité futasa (26 s) kézben melyik lampa gyulladjon fel.
Ezt legkénnyebben a LIM utasitassal lehet megoldani. Természetesen a kérdés
mashogy is megoldhat6 (pl.: GEQ és LES utasitasok felhasznalasaval).
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2.4. Szamoljunk egy kicsit
Hasonléan az idézitékhoéz, melyek id6ét szamolnak, a szamlalék események
bekoévetkezését szamoljak.

2.4.1. Szamlalo tipusok és alkalmazasuk

Az RSLogix 5000 a szamlalék harom tipusat ismeri, felfelé szamlalo (CTU), lefelé
szamlalo (CTD) és fel-le szamlalé (CTUD). Ezek kozlil a CTU és CTD alkalmazhato
az LD nyelvben, mig a CTUD-t az FBD nyelvben lehet alkalmazni. Az LD nyelvben
nem alkalmazhaté, mivel CTU és CTD egytlttes hasznalataval ugyanaz az eredmény
élhetdé el. Hasonloan az iddzitékhéz a szamlalok is rendelkeznek tag-el, Preset
értékkel (PRE) és akkumulatorral (ACC). Allapotbitjeik a kévetkezdk: tulcsordulas
(OV), alulcsordulas (UN), done (DN) valamit szamlalas (CU, CTU esetén és CD CTD
esetén).

A CTU mukodését lathatjuk a 67. abran.

A

CONDITION IN o EnEnEnEEEEE
COUNT-UP ENABLE LI—\_I_\_,—\_,—\_,—\_I_\
BIT (.CU) NN I I A

COUNT-UP DONE A |
BIT (.DN) R R A R S

4A iprésetj: value% (PRE)

COUNTER ACCUMULATED
VALUE (.ACC)

A Al4 A RE Artasls
A szamlalo elérte a PRE értéket

67. abra A CTU mukodése

A CTD mukodését lathatjuk a 68. abran.
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RUNG 1
CONDITION IN

ob— - | | N I N N N N N I B
COUNT-DOWN ENABLE LI—\_‘_\ — ‘—\_I—\_'_\ o
BIT (D) ENNEEEEEEE NN .

COUNT-DOWN DONE |
BIT (.DN) R

COUNTER ACCUMULATED
VALUE (.ACC)

preset value (.PRE)

A szamlalo elérte a PRE értéket

68. abra A CTD mukodése

Lassunk egy példat szamlalok alkalmazasara. Keressilk meg az eszkdztarban a
Timer/Counter flilet (69. abra). Helyezzilk el a CTU utasitast a létradgon és
rendeljink hozza egy tag-et (70. abra). Adjuk meg a szamlal6 Preset értékét (71.
abra). Végul helyezziink el egy feltételt, aminek bekovetkezését szamoljuk (72.
abra).

4 H I k= 710N TOF RTO CTU CTD RES

<% [\ Favortes A Add-On A Alarms Bit m Imput AUt put

69. abra A Timer/Counter kivalasztasa

Hltﬂllﬂ TUNlTUFIRTUlETUlCTDIRESl ﬂ
» Add-On £ Alarms A Bt A TimeriCounter Input/Output CompLiemtsth MovelLogical FilgiShitt Programn Condrial F

a

| ——CTLk

$
counter [IED ?
— il
Accum 7

LRGN

70. abra A szamlalo cimzése
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th:ﬂlld TDNITDF'RTD'CTU'DTDIRES' ﬂ

|+ [R Fevortes_A_Adaon Z Aarms & B ) Timer/Counter A Uit A Compare A Compulemiatn A Woved oGl A FIeMiss. A Fleishil A Ssouencer A Program Cortrol & F

[— T
o Court L Hoeu
oLl
‘I Preset 10 IS

71. abra A szamlalo beallitasa

th:ﬂllgil 'H'I'M'l'()'l-(L)-l-(U)-IUNBlUBRlUSFl ﬂ
| » [N Favories {_Ado-On £ Alarms A Bit A TmerCounter f npufoutpilf_Compare A CompuieAfeih A_Movelogioal A FleMiso A Flefshil f Sequencer [ Program Comrol £ For.

e ] S e e |

counted_saction —<Tu
a 1 F Court Up Hocu
—-/ Caurter  courter
Preset 10 #=DM>—
Accum 7

72. abra Egy Reset feltétel beiktatasa

Ez a révid program azt szamolja, hogy a counted_action feltétel hanyszor vette fel
az 1 értéket. A feltétel minden felfutd élére a szamlalo eggyel néveli az ACC értékét.
Amint az ACC eléri a PRE értéket a DN bit 1 lesz. A 67. abran azt lathattuk, hogy
miutan ACC, elérte a PRE értéket az ACC tovabbra is eggyel né minden felfuté él
alkalmaval, amig el nem éri a legnagyobb abrazolhato6 értéket (2147483647). Ha ez
utan is novelni probaljuk, tulcsordul az értéke, ami az OV bit aktivalasaval jar és az
ACC értéke -2147483648 lesz.

Hasonléan a CTD minden felfuté él alkalmaval, eggyel csokkenti az ACC értékét.
Amikor eléri a -2147483648 értéket és tovabb csoékkentjik alulcsordulas
kovetkezik be. Ennek hatasara az UN bit aktivalédik és az ACC értéke 2147483647
lesz.

Ahhoz, hogy az ACC értékét kinullazzuk, a szamlaloknal és id6zitéknél egyarant a
Reset utasitast kell alkalmazni. Ennek az utasitasnak a szamlalo/idézité tag-jét
kell megadni és majd akkor allitja O-ra amikor a feltétele 1 lesz.

Azokban az esetekben, ha a fent emlitett szamokat meg kell haladnunk 1épcsés
szamlalokat alkalmazunk (73. abra).
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Hllg{llgll -H—I-M—l-()-|(L)-|-(u)—|UNS|USR|UsF| ﬂ
| > [R Favories £_Ado-On & Aarms ) Bit { TmerCourler A InputiOutpdl A Compare A Compuisfiein A Wovelogical A FIemfisc. & Fieishit { Sequencer A Program Comtrol A For.

counted_action  edge_dstection T
0 JF {oms] Court Up ou—
Courter  courter
Preget 10 €~(DM}—
Accum 7
courter DN ——CTu;
1 —F Court Up beur
Courter  counter?
Preset 10 &-{DM—
Accum 0%
counter
L (RS

73. abra Lépcsds szamlalok

Altalanos esetben, amikor felfuté éleket szamolunk, nem kell az ONS utasitast
hasznalni mivel a szamlaléban mar benne van. Viszont amikor a szamlalé DN bitjét
hasznaljuk a resetelésére mint ahogy a 73. abran tetttik egy hamis felfuté élet fog
észlelni és az ACC 1-16l fog indulni. Ennek az orvoslasara ONS-t alkalmazunk.

2.4.2. V. feladat: Keverék elkészitése
A feladatunk, hogy egy keverdtartaly vezérlé programjat megirjuk. A keverdtartaly a

74. abran lathato.
FLOWMETER1 PUMPL
=G

FLOWMETER?2 ¥ UMP2

=g

@ KEVERO

—- | HI-LEVEL

@ | Start @ Run
@ | Stop @ Full

—- | LOW-LEVEL

HEATER

== =G

FLOWMETER3

74. abra Kever6tartaly



59

A bemenetek a 13. tablaban lathatok.

13. Tabla Bemeneti valtozok

Bemenetek

(kapcsolok) Név Tipus Azonosito
Nyomégomb Start NO | Local:1:1.Data.O
Nyomoégomb Stop NC | Local:1:I.Data.1

Aramlasmeérd FLOWMETER1 NC | Local:1:I.Data.2

Aramlasmeéré FLOWMETER2 | NC Local:1:I.Data.3

Aramlasmérdé FLOWMETER3 NC | Local:1:I.Data.4

Szintjelz6 HI-LEVEL NO | Local:1:I.Data.5
Szintjelzo LOW-LEVEL NO | Local:1:I.Data.6
Hoémeéro6 THERMOSTAT | NO | Local:1:I.Data.7

A kimenetek a 14. tablaban lathatok.

14. Tabla Kimeneti valtozok

Kimeneti Név Azonosité
Szivattyu PUMP1 Local:2:0.Data.0
Szivattyu PUMP2 Local:2:0.Data.1
Szivattyu PUMP3 Local:2:0.Data.2

Magneskapcsolo MIXER Local:2:0.Data.3
Magneskapcsolo HEATER Local:2:0.Data.4
Jelzélampa Run Local:2:0.Data.5
Jelzélampa Full Local:2:0.Data.6

A feladat a kovetkez6:
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e A Start jelll nyom6gomb megnyomasara a folyamat elindul.

e Toltsuk meg a tartalyt a PUMP1 és PUMP2 segitségével.

e A PUMPI1 és PUMP2 mukodtetésekor FLOWMETER1 és FLOWMETER2
jelzést ad minden egyes liter folyadék athaladasakor. 80 liter utan allitsuk le
PUMP1-et.

e Amikor megtelt a tartaly kezdjik el fiteni és keverni a tartalyban levé
keveréket.

o A beallitott hémérséklet elérését a termosztat fogja jelezni. Tartsuk a
hémeérsékletet a beallitott értéken.

e A keverés 60 sec utan alljon le.

e Amint a keverés befejezédik, allitsuk le a futést és tritstk ki a tartalyt
PUMP3-al.

e A folyamat ismétlédjon mindaddig, mig a Stop jell nyomégombot meg nem
nyomtuk.

¢ A Run jel lampaval jelezztik a gép muikodését.

e Mindaddig, amig a tartaly tele van (a HI-LEVEL jeli szenzor jelet ad),
jelezztik a Full lampaval.

e Stop gomb megnyomasa esetén a folyamat leall, majd Start gomb 1jboli
megnyomasara Ujra indul.

A 75. abran lathatjuk a feladat megoldasat.

A 0. sor egy 6ntarté kapcsolas, ami a Run lampa mukédéséért felel. Mivel a Stop
gomb NC ezért a XIC utasitassal bontjuk az aramkért.

Az els6 sor felelés a tartaly feltoltéséért és uritéséért. A run_lamp tag-et
felhasznaljuk, hogy ellendrizziik a Start gomb megnyomasat. A program ezutan két
agra szakad. Amikor a drain_tank_bit O a tartaly nincs tele igy elkezdi feltélteni a
tartalyt PUMP1-el. Miutan PUMP1 80 liter anyagot betoltott kikapcsoljuk és a
maradékot PUMP2 t6lti fel mindaddig még a HI-LEVEL érzékel6 nem jelez. Amikor
a drain_tank bit 1, a tartalyt PUMPS3 leereszti mindaddig amig LO-LEVEL érzékeld
nem jelez.

A 2. sor egy ontart6 kapcsolas, ami a drain_tank bit-ért felel. Ez a bit azt jelzi,
hogy uriteni kell a tartalyt. A bit akkor valik aktivva, amikor a keverési idét letelt.
Azt, hogy a tartaly kitirtilt a LOW-LEVEL érzékeld jelzi, és a drain_tank bit O lesz.
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A 3. sor egy szamlalot tartalmaz, ami a PUMP1 altal betoltott folyadék mennyiségét
szamolja. A Preset értéke 80, mivel ez a kért folyadék mennyisége. Ezt az értéket
kell megvaltoztatnunk, ha mas aranyt kivanunk beallitani.

A 4. sor felelés a flitésért és a keverésért. Itt egy RTO-t hasznaltunk az idé
mérésére. Igy ha a koézben megnyomjak a Stop gombot, az értéke nem fog
kinullazédni. A futés feltétele csak annyi, hogy ha hémérséklet pillanatnyi értéke
kisebb mint a kivant érték, kapcsoljuk be a futést, majd ha elértiik kapcsoljuk ki.
Ez a legegyszeribb médszere a futésszabalyozasnak, altalaban ettél fejlettebb

H | =) l =) I 4k | W |‘4 F | {L',}»l 4(\,\}' NG | [\‘SF‘l n‘;rl

i

|_>| Favorites Add-On Alarms Bit Timer/Counter InputOutput Compare ComputeMath MoveLogical FileMisc. File/Shift Sequencer Program Control For.
stop start run_lamp
=Local1:|.Data.1= =Local 1:.Data.0= <Local:2:0 Data 5=
0 JE JE
run_lamp
<Local.2:0 Data.5=
TE
JC
run_lamp hi_level pumpl
<Local:20 Data 5= drain_tank_bit <Local1: Data 5> pumpl_counter dn  <Local:2:0 Data 0>
1 JE ) (S — T —
pump2
pumpl_counter dn  <Local:20 Data 1=
JE
lo_level pump3
drain_tank_bit <Local1:| Data 6= <Local:2:0 Data 2>
AE JE
JC JC
lo_level
mixing_timer dn =Local1: Data 6= drain_tank_kit
2 JE JE —
drain_tank_bit
flowmetert
=Local:1:|.Data 2= TU-
3 JE Count Up Hcur>—
Counter pumpl_counter
Preset 80 «—<DN)>—
Accum 0«
run_lamp hi_level
=Local 2.0 Data5= =Local1:lData 5= —RTO
4 1 E JF Retertive Timer On  (EN
Timer mixing_timer
Preset 6000 €~(DN)—
Accum o€
thermostat hester
<Local1:| Data.7> <Local:2:0 Data 4>
i _—(
mixer
mixing_timer.dn  <Local: 2.0 Data 3>
v
hi_level full_lamp
<Local1:| Data 5= <Local:2:0 Data 6=
s IE
lo_level
<Local1: Data B> mixing_timer
B o RES|
pump1_courter
RES

modszereket hasznalunk.

Az 5. sor felelés a Full lampaért.

75. abra A feladat megoldasa

Amikor a tartaly kitirtilt 6. sor kinullazza a szamlalét és az id6zitét.



62

2.5. Halado szint

Eddig olyan utasitasokat ismertink meg melyek a legtébb PLC-ben jelen vannak.
Most vizsgaljuk meg az RSLogix5000 teljes kinalatat. Kovetkezzenek a
matematikai utasitasok.

2.5.1. Matematikai utasitasok

A membéridban tarolt szamokat tag-ekkel tudjuk elérni. Egy szam eltarolasara egy
bizonyos méretl memoriat kell félre tenni, mas néven allokalni. A félretett memoria
tertilete hatarozza meg az ott tarolhaté6 szam értéktartomanyat. A 15. tablaban
lathatjuk az adat tipusokat és a hozzajuk tartozoé értékek terjedelmét.

15. Tabla Adattipusok

égi: Negativ Pozitiv
SINT -127 127
INT -32,768 32,767
DINT -2,147,483,648 2,147,483,647
-3.402823*1038 1.1754944*10 38
REAL
-1.1754944*10 8 3.402823*1038

Matematikai muiveleteket az eszkéztar Compute/Math fiile alatt talalhatjuk (76.
abra).

H|IE|-|||E|| c:PTlnnD|suB|nuL|Dlulnon|san|NEG|nas| ﬂ
|L| Favortes £ Add-On £ Alarms A Bt £ TimerfCounter A InputiOutput Compare ComputeMath Mavellogical Filemisc: File/Shift Sequencer Program Contral

76. abra Matematikai muiveletek (Compute/Math)

A muveletek a kovetkezdok:

e ADD - OSSZEADAS (77. abra) a Source A és Source B értékét sszeadja és
eltarolja Dest-ben.
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— ADD ——
— Add |
Source A ?

??
Source B ?
??
Dest ?
??P

7'7. abra OSSZEADAS (ADD)

e SUB - KIVONAS (78. abra) A Source B értékét kivonja Source A-bol és
eltarolja a Dest-ben.

—— SUB ——

Subtract

Source A ?
o

Source B ?
i

Dest ?
o

78. abra KIVONAS (SUB)

e MUL - SZORZAS (79. abra) A Source A és Source B értékét osszeszorozza és
eltarolja Dest-ben.

— MUL —
— | Multiply —
Source A ?

??
Source B ?
??
Dest ?
??

79. abra SZORZAS (MUL)

e DIV - OSZTAS (80. abra) A Source A értékét elosztja Source B értékével és
az eredményt eltarolja Dest-ben.
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— DIV
— | Divide —
Source A ?
o
Source B ?
o
Dest ?
??

80. abra OSZTAS (DIV)

e MOD - MODULUS (81. abra) A Source A értékét elosztja a Source B
értékével és a maradékot eltarolja Dest-ben.

—— MOD———

Modulo —
Source A ?

o
Source B ?

??
Dest ?

o

81. abra Modulus (MOD)

e SQR - GYOKVONAS (82. abra) Source értékének négyzetgyokét eltarolja

Dest-ben.
— SOQR ———
Square Root
Source ?
o
Dest ?
o

82. abra GYOKVONAS (SQR)

e NEG - ELOJEL MEGFORDITAS (83. abra) A Source értékének eléjelét
megforditja, majd az 04j értéket eltarolja Dest-ben.
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— NEG ——

Negate

Source ?
o

Dest ?
??

83. dbra ELOJEL MEGFORDITAS (NEG)

e ABS - ABSZOLUTERTEK (84. abra) A Source abszolut értékét eltarolja
Dest-ben.

—— ABS —

Absolute Value

Source ?
??
Dest ?
o

84. abra ABSZOLUT ERTEK (ABS)
CPT - KIERTEKELES (85. abra) Kiszamitja az Expression-ben beirt

kifejezés értékét, majd eltarolja Dest-ben.

— CPT ————

— | Compute

Dest ?
??
Expression ?

85. abra KIERTEKELES (CPT)

Mivel négy adattipus létezik, ezért el6fordulhat, hogy egy adattipusboél szeretnénk
masik adattipusba konvertalni. A konvertalas a kévetkezéképpen toérténik:

Miel6tt az utasitas végrehajtodik a kévetkezék hajtédnak végre:
o Ha az egyik bemené operandus REAL tipust minden SINT, INT és

DINT értéket REAL tipusra konvertal.
o Ha egyik bemend operandus sem REAL tipust, minden SINT és INT

értéket, DINT tipusra konvertal.
A muvelet végrehajtasa utan az eredményil kapott (REAL vagy DINT tipust)

atkonvertalja az eredmény tag tipusara.

A muvelet végrehajtasa wutan az aritmetikai bitek bdévebb informaciéval

szolgalhatnak az eredményrdl. Az aritmetikai bitek a kévetkezok:
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e S:N elbjel. Ertéke 1 ha az eredmény negativ.

e S:C carry. A carry jelzi, hogy az eredmény nem fér el az adattipusban. Nem
része az adattipusnak.

e $S:Z nulla. Amikor a tag értéke O a bit értéke 1.

e S:V tulcsordulas. A tulcsordulas bit minden talesordulas bekovetkeztével
1 lesz. Amikor ez bekévetkezik minor hibat is general. Ugyanez térténik
nullaval valé osztas esetén.

2.5.2. Logikai miiveletek

Logikai muveleteket hajtunk végre, amikor két vagy tébb feltételt sorosan vagy
parhuzamosan kétiink. Viszont igy csak biteken hajtunk végre muveleteket. A
mostani logikai muveletek byte-ok csoportjan vannak értelmezve. A logikai
muveleteket az eszkdztar Move /Logical flilénél talaljuk (86. abra).

}—{Ihj{llall nuulnunlunnlURlxuﬁlNuTlswachRlaml A ﬂ
|» [ Favorfes A _Add-on £ &lerms A _BU_A_TmerfCourter A npuioupil_A_Compare A Complehiclp ) MovelLogical £ JeRsc A FIihil_A Seouencer A Progrom Cortral £ Fc

86. abra Logikai muveletek (Move/Logical)

A muveletek a kovetkezdok:

e AND - ES (87. abra) A Source A és Source B binaris értékeit bitenként ES
kapcsolatba hozza, majd az eredményt a Dest-ben tarolja. A 88. abran egy
példat lathatunk erre.

—— AND ——

Bitwise AND

Source A ?
??

Source B ?
??

Dest ?
??

87. abra Logikai ES muvelet (AND)

SourceA _ _
lolo[o]ofolo]ololofololofol1]ol1]of1]ol1]of1]ol1fafal2l2]1][1]1]1]

Bit 313029282726252423222120:1918171615141312:11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 O
SourceB 3

lo]oJololofofolololofofof1]1]1[a]1]1]1]1]o[o[0]0]0l0[0[0[0[0]O[0]

Dest : :
lo]ofo]o]o[o]o[o]ofo]o]ofelilelTlolTTolT] o[ o]o]olololo]o]olo[o]0]

88. abra Példa a logikai ES muveletre
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e OR - VAGY (89. abra) A Source A és Source B binaris értékeit bitenként
VAGY kapcsolatba hozza, majd az eredményt a Dest-ben tarolja. A 90. abran

egy példat lathatunk erre.

—— OR

Bitwise Inclusive OR

Source A ?
I

Source B ?
I

Dest ?
I

89. abra Logikai VAGY muvelet (OR)

SourceA
loIo|0|0|0|o|0|0lololololol1|ol 1{ol1]of1]ol1]ofafala]a] 1] 1]1] 11

Bit 3130292827262324232221201918171615141312111O 9 8 7 6 5 4 3 21 O

SourceB
l0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|1l1l 1l1[a1]1[1] 1|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|01

Dest : :
lo[olo]o[olo[olololofof o FEIA AT EITIAA] of 1[0l 1[1]1]s[a[ 1] 1]1]1]

90. abra Példa a logikai VAGY muveletre

e XOR - KIZARO VAGY (91. abra) A Source A és Source B binaris értékeit
bitenként KIZARO VAGY kapcsolatba hozza, majd az eredményt a Dest-ben
tarolja. A 92. abran egy példat lathatunk erre.

——— XOR ——
o Bitwise Exclusive OR -
Source A ?

??
Source B ?
??
Dest ?
??

91. abra KIZARO VAGY muvelet (XOR)
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SourceA

l0|0|0|0|0|0|0|0I0I0|0|010|1IOl1|0|1|0|1|0|1|0|1|1I111l1l1l1l1|11
Blt313029282726232423222120191817161514131211109876'34321O

SourceB : :

l0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|1|1l1l1|1!1|1l1|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|0|01

Dest : :
|o|o|o|o|o|o|o|o|0lo|olooooolool 1[1[1f1]1]1]1]1] 1[

92. abra Példa a KIZARO VAGY muveletre

NOT - NEGALAS (93. abra) Bitenként negalja Source A binaris értékét, majd
az eredményt Dest-ben tarolja. A 94. abran egy példat lathatunk erre.

— NOT ——

Bitwise NOT

Source ?
??

Dest ?
??

93. dbra A NEGALAS (NOT) muvelete

Source
loJoJoJo]ofo]olofolofolofof1]of1]ol1]ol1]of1]ofa[x]afa]a] 1] 1] 2] 1]

Bit 31 30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 O

Dest
[alafafafefafafaalafa]alafol1]o]1]o]1]o]1][o0]1][0]0]0]0]0[0O]0]0O[0]

94, abra Példa a NEGALAS muveletre

MOV - MASOLAS (95. abra) Bemasolja a Source értékét a Dest-be. Source

[ ]
értéke valtozatlan marad.

—— MOV ——

Move

Source ?
o

Dest ?
o

95. abra MASOLAS (MOVE)
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e MVM - MASZKON KERESZTULI MASOLAS (96. abra) Bemasolja a Source
értékét a Dest-be, de kozben egy részét kimaszkolja. Source értéke
valtozatlan marad. A 97. abran egy példat lathatunk erre.

——— MVM—
o Masked Move -
Source ?

I
Mask ?
I
Dest ?
I

96. abra MASZKON KERESZTULI MASOLAS (MVM)

Source
lo[1]ofofol1]1[1]ol1]of1]1]ofolal1[1][ol1[1][ol1[of1]ol1[1][1]0[1]0]

Bit 31 30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 1211 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 O
Mask

[1[1]1]1]ofololo]1]ola]of1]1]1]1][o1]of1][1]1]1]1][of0[0]0]0[0[1]1]

Dest
[o[1]ofololololofolololol1ofol1]lol1]o[1]1]ol1[0]ololo] o]0l 0[1]0]

97. abra Példa a MASZKON KERESZTULI MASOLAS-ra

e CLR - TORLES (98. abra) torli Dest értékét (0 lesz).

— CLR ——

Clear

Dest ?
??

98. abra A TORLES miivelete (CLR)

e SWPB - BYTE SORREND FELCSERELES (99. abra) A Source bajtjainak
sorrendjét felcseréli. A csere jellege lehet forditott, sz6 szinty,
magas/alacsony. A 100-102. abrakon példakat lathatunk az utasitas

alkalmazasara.
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—SWPB—

Swap Byte

Source ?
??

Order Mode ?

Dest ?

??

99. abra BYTE SORREND FELCSERELES (SWPB)

—SWPB——

Swap Byte

Source DINT_1
'ABCD' €

Order Mode REVERSE

Dest DINT 1 _reverse
'DCBA' €

100. abra Példa a BYTE SORREND FELCSERELES-re

SWPB—
Swap Byte
Source DINT 1
'ABCD' €
Order Mode WORD
Dest DINT_1_swap_word
'CDAB' <

101. abra Példa a BYTE SORREND FELCSERELES-re

SWPB
Swap Byte
Source DINT_1
'ABCD' €
Order Mode HIGH/LOW
Dest DINT_1_swap_high_low
'BADC' <

102. abra Példa a BYTE SORREND FELCSERELES-re
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e BTD - BIT SZETOSZTAS (103. abra) Bemasolja a Source kivalasztott bitjeit
a Dest-be, és kozben eltolja. A 104-105. abrakon egy-egy példat lathatunk

erre.
— BTD —

Bit Field Distribute

Source ?
??

Source Bit ?

Dest ?
??

Dest Bit ?

Lenght ?

103. abra BIT SZETOSZTAS (BTD)
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value_1 before BTD instruction

BTD

Bit Field Distribute

Source value_1
2#1111_1111_1111.1111_1111_1000_0000_0000 <
Source Bit 3
Dest value_1
2#1111.1111_1111_1111_1111_1000_0000_0000
Dest Bit 10
Lenght 6

Source Bit (3)

value_1 before BTD instruction ,M
Llalalafafafafaafalililililalalalalalil1lololololo[o[olololo]o]
Bit 31 30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10

Destination 1

value_1 after BTD instruction Bit (10)

[o]oJoJoJololo]olololololo] 1]o]1lolelelalolel o] ololololololololo]

104. abra Példa a BIT SZETOSZTAS (BTD)-ra

BTD

Bit Field Distribute

Source value_1
2#1111_1111.1111_1111_1111_1000_0000_0000 <
Source Bit 3
Dest value_2
2#0000_0000_0000_0000_0000_0000_0000_0000 <
Dest Bit S
Lenght 10

Lenght (10)

Source Bit (3)

Ol el ala el el il alal ]

value_1 after BTD instruction

Bit 31 30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 21 0

Lafalalalalalalafafafalalalalalalalbfafalalalalalalaljlala]a 1 1]
value_2 before BTD instruction
loJololo]olo]olo]olo]o]olofolololo]dlololololololololplolololo]o]

value 2 after BTD instruction

!0|0|0|0|0|0|0|0l0|0|01010l010|0l0|1|1|1|1|1|1|1|1|1|1|ololololo\

Destination
Bit (5)

105. abra Példa a BIT SZETOSZTAS (BTD)-ra

l
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2.5.3. Fajl miiveletek

Idaig bitekkel és szamokkal foglalkoztunk. A szamok egy értékként vagy bajtokként
voltak jelen. Ha mnagyobb szamhalmazokkal vagy tobb bajttal szeretnénk
foglalkozni, fajlokat hasznalunk. A fajlok a meméridban helyezkednek el,
rendelkeznek kezdettel, tartalommal és véggel. PLC programozaskor fajlokban
csoportositunk 6ssze szamokat, ilyen példaul a témb. A fajlokat hasznaljuk még
adatpufferként. A leggyakrabban alkalmazott adatpufferek a FIFO és a LIFO. A fajl
muveleteket két fiil alatt lehet megtalalni ezek a File/Misc. (106. abra) és
File/Shift (107. abra). A fajl muveletek altalaban rendelkeznek egy Control
mezével. Helyezziink egy tag-et ebbe a mezébe amivel hivatkozhatunk az utasitas
ezen példanyara.

3
Flefshil_{_Sequencer X Program Cortrol_£_Fo

H Il f=l FAL FSC cCOP FLL AUE SRT STD SIZE CPS

> [\ Favortes_f_&0dOn £ Aerms { Bt_£ Tmerounter A Npuioupl_{_Compare A Compuisaat

106. abra Fajl muveletek (File/Misc)

H Ik k=l BSL BsR FFL FFU LFL LFU 3

g—
> [\ Favorites £ Add-On (" Alarms £ Bt A Timer/Courter & InputiOutpt [ Compare £ ComputeMath £ MovelLogical { FHeJMisc!é File/Shift i !quencer A_Program Cortrol £ For
107. abra Fajl muveletek (File/Shift)

A file mtiveletek a kovetkezok:

e BSL - BALRA LEPTETES (siftelés) (108. abra) A balra léptetés a tdombben
levé kivalasztott biteket balra lépteti egy pozicibval. A 109. abran
szemléltetjik a BSL muikodését. A BSL utasitasnak 5 jellemzéje van:

o EN - Jelzi, hogy a BSL utasitas aktiv.

o DN - Jelzi, hogy a BSL utasitas végrehajtodott.

o UL - Unload a BSL utasitas kimenete. Tartama az a bit, ami ki lett
tolva a témbbdl.
ER - Error értéke 1 ha LEN<O.
LEN - Meghatarozza, hogy hany bitet sifteljink.

BSL
—| Bit Shift Left —(EN

é(r)l;i}l]*ol —(DN)—

Source Bit
Lenght

OV 0V

108. dbra BALRA LEPTETES (BSL)
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BSL —

| Bit Shift Left _(EN
Array  array_dint[O]
Control control_1 —(DN)—
Source Bit input_1
Lenght 10

input_1

array_dint before shift ‘>
[1]1]1]1]ololofol1]1]1]1]olofofol1][1]1]1]ofofolol1][1]1]1][0[0] o]0

Bit 31 30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 121110 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
@4/ These bits shift left

UL bit

array_dint after shift i .
[1]1]1]1]o]ofofol1]1]1]1]olololol1]1]1]1[ololel il il 11l olololo] 1]

109. abra A BALRA LEPTETES (BSL) miikédése

e BSR - JOBBRA LEPTETES (siftelés) (110. abra) A jobbra léptetés a tombben
levé kivalasztott biteket jobbra Ilépteti egy pozicibval. A 111. abran
szemléltetjik a BSR mukoédését. A BSR utasitasnak 5 jellemzdje van:

o EN - Jelzi, hogy a BSR utasitas aktiv.

o DN - Jelzi, hogy a BSR utasitas végrehajtodott.

o UL - Unload a BSL utasitas kimenete. Tartama az a bit, ami ki lett
tolva a tombbdl.
ER - Error értéke 1 ha LEN<O.
LEN - Meghatarozza, hogy hany bitet shifteljink.

BSR
— Bit Shift Right —(EN
Array ?
Control ? —(DN)—
Source Bit ?
Lenght ?

110. abra JOBBRA LEPTETES (BSR)
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BSR —

— Bit Shift Rightt _(EN
Array  array_dint[O]
Control control_1 —(DN)—
Source Bit input_1

Lenght 10 <

[o]

array_dint[0] before shift UL bit
[TiN1T1Tololo[oliTnT1TiTololelel 1]111 1 olololol1[i[i1lolo[ol0

Bit 31 30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10,9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

. _/A These bits shift right

input_1

array_dint[O] after shift
|1|1|1|1|o|o|o|o|1|1|1|1]0|o|0|o|1|1|1|1l0|0|1|0|0|1|1|1|1|o|0|o|

111. abra A JOBBRA LEPTETES (BSR) muikodése

e FFL - FIFO BETOLTES (112. abra) az FFL betélti a Source értékét a FIFO-
ba. A 113. abran szemléltetjik ennek a mukdédését. Az FFL utasitasnak 5

jellemzdje van:
o EN - Jelzi, hogy a FFL utasitas aktiv.

o DN - Jelzi, hogy a FIFO betelt. Ez a bit megakadalyozza tovabbi

értékek betodltését.
EM - Jelzi, hogy a FIFO tUres.
LEN - Meghatérozza a maximélis elemszémot

FFL
—] FIFO Load —EN
Source ? —( DN)—
FIFO ? EM
Control ? _( )_
Lenght ?
Position ?

112. abra FIFO BETOLTES (FFL)
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dint[0]

next available
position in the »
FIFO

—— FFL ——
—| FIFO Load —{EN

Source value_1 —( DN)—

FIFO array_dint[O] _( EM)—

Control control_1

Lenght 10

Position 5
: :

array_dint T;I array_dint B‘I
before FIFO load 4;-;* after FIFO load ‘E

8 8

000O0O0 0 000O0O0 0

11111 1 11111 1

222 2 2 2 222 2 2 2

33333 3 33333 3

4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4
5 value_13 55555 5 dint[5]
7 7
8 8
9 9

113. abra Példa a FIFO BETOLTES (FFL) utasitasra

e FFU - FIFO URITES (114. abra) az FFU kiveszi a 0 pozicio (elsé pozicio)
értékét és eltarolja a Dest-ben. A FIFO maradék adatai egy poziciéval
eltolédnak. A 115. abran szemléltetjik ennek a mukodését. Az FFU
utasitasnak 5 jellemzdje van:

o EN - Jelzi, hogy a FFU utasitas aktiv.

o DN - Jelzi, hogy a FIFO betelt. Ez a bit megakadalyozza tovabbi
értékek betoltését.
EM - Jelzi, hogy a FIFO ures.
LEN - Meghatarozza a maximalis elemszamot.

FIFO
Dest
Control
Lenght
Position

V0 VUV Y

—— FFU ——
| FIFO Unload

—EU
(-
v

114. abra FIFO URITES (FFU)
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FFU
—| FIFO Unload —EU
FIFO  array dint[0] |—{DN}-
Dest value_2 EM
Control control 1 _( )_
Lenght 10
Position 6
8 8
a a
array_dint B‘I array_dint B‘I
before FIFO unload E after FIFO unload jé
8 8
dint[0] 000O0O 0 9 value_2 11111 0
11111 1 22222 1
22222 2 33333 2
33333 3 4 44 4 4 3
4 4 4 4 4 4 shift 55555 4
55555 5 00000 5 value_2=000C
000O00O 6 000O0O 6
0O000O0O 7 000O0O 7
000O0O 8 000O0O 8
0O000O0O 9 0O000O0O 9

115. abra Példa a FIFO URITES (FFU) utasitasra

e LFL - LIFO BETOLTES (116. abra) az LFL betolti a Source értékét a LIFO-
ba. A 117. abran szemléltetjik ennek a mukoédését. Az LFL utasitasnak 5
jellemzéje van:

o EN - Jelzi, hogy a LFL utasitas aktiv.

o DN - Jelzi, hogy a LIFO betelt. Ez a bit megakadalyozza tovabbi
értékek betoltését.

o EM - Jelzi, hogy a LIFO tres.
LEN - Meghatarozza a maximalis elemszamot.

LFL —

— LIFO Load —EN
Source ? —( DN)—
LIFO ? EM
Control ? _( )_
Lenght ?

Position ?

116. abra LIFO BETOLTES (LFL)
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LFL
| LIFO Load —{EN
Source value_1 —( DN)—
LIFO array_dint[O] _( EM)—
Control control_1
Lenght 10
Position S
: :
array_dint §| array_dint §I
before LIFO load = after LIFO load =
38 38
00000O 0 000O00O 0
11111 1 11111 1
22222 2 22222 2
33333 3 33333 3
next available 44444 4 44444 4
position in the ¥ 5 value_1 5555 5 5 dint[5]
LIFO 7 7
8 8
9 9

117. abra Példa a LIFO BETOLTES (LFL) utasitasra

e LFU - LIFO URITES (118. abra) az LFU kiveszi a POS pozicio értékét és
eltarolja a Dest-ben. POS pozicidé Gj értéke O lesz. A 119. abran szemléltetjik
ennek a mikodését. Az LFU utasitasnak 5 jellemzdje van:

o EN - Jelzi, hogy a LFU utasitas aktiv.

o DN - Jelzi, hogy a LIFO betelt. Ez a bit megakadalyozza tovabbi
értékek betoltését.

o EM - Jelzi, hogy a LIFO tres.

o LEN - Meghatarozza a maximalis elemszamot.
POS - Meghatarozza a kévetkezé hely poziciéjat.

LFU
— LIFO Unload —EU
LIFO ?»  —DpNf
Dest ? EM
Control ? _( )_
Lenght ?
Position ?

118. abra LIFO URITES (LFU)
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8 8

o o

array_dint §I array_dint §I
before LIFO unload 1= after LIFO unload 1=
8 8

000O0O 0 0O000O0O 0
11111 1 11111 1
22222 2 22222 2
33333 3 33333 3

4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4
dint[5] 55555 5 ¥ value_2 5
7 7

8 8

9 9

119. abra Példa a LIFO URITES (LFU) utasitasra

e SIZE - MERET (120. abra) megmondja egy tomb méretét egy kivalasztott
dimenzidéja mentén. Dim. To Vary értéke (0, 1, 2) lehet. A Size tag
tartalmazza az eredményt.

— SIZE——
| SIZE in Elements [
Source ?
??
Dim. To Vary ?
Size ?
??

120. abra MERET (SIZE)

e FLL - FILE FELTOLTES (121. abra) feltolti a tombét a Source értékével. A
Source értéke valtozatlan marad.

— FLL ——
| Fill File [

Source ?

Dest ?

Lenght ?

121. abra FILE FELTOLTES (FLL)
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e COP - FILE MASOLAS (122. abra) a Source értékeit bemasolja a témbbe. A
Source értéke valtozatlan marad.

—— COP ——
| Copy File [

Source ?

Dest ?

Lenght ?

122. dbra FILE MASOLAS (COP)

e CPS - SZINKRON FILE MASOLAS (123. abra) a Source értékeit bemasolja a
tombbe. Masolas koézben nem lehet frissiteni az adatokat. A Source értéke
valtozatlan marad.

—— CPS ——
| Synchrounos Copy File [

Source ?

Dest ?

Lenght ?

123. abra SZINKRON FILE MASOLAS (CPS)

e FAL - FILE ARITMETIKA ES LOGIKA (124. abra) masolas, aritmetikai és
logikai muveleteket hajt végre a tombben tarol elemeken. Ez az utasitas a
CPT tomb valtozata. A FAL utasitasnak 5 jellemzdje van:

EN - Jelzi, hogy a FAL utasitas aktiv.

DN - Jelzi, hogy elértiik az utols6 elemet.

ER - Jelzi, hogy tulcsordulas tortént (S:V). Az utasitas leall mindaddig
még az ER bit aktiv.

LEN - Meghatarozza hany elemen hajtsunk végre muveletet.

—— FAL —
—| File Arith/Logical — EN

Control

Lenght —{DN}-
Position _( ER )_
Mode

Dest

VOV VUV

??
Expression ?

124. dbra FILE ARITMETIKA ES LOGIKA (FAL)
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e FSC - FILE-BAN KERESES ES OSSZEHASONLITAS (125. abra) elemenként
O0sszehasonlitja egy toémb értékeit a megadott kifejezés szerint. Ez az utasitas
a CMP tomb valtozata. Az FSC utasitasnak 7 jellemzdje van:
o EN - Jelzi, hogy a FSC utasitas aktiv.

o DN - Jelzi, hogy elértiik az utols6 elemet.
o ER - Az error bit nincs alkalmazva.
o IN - Az FSC utasitas egyezést talalt. Amig aktiv, a mulvelet leall.
o FD - Az FSC utasitas egyezést talalt.
o LEN - Meghatarozza hany elemen hajtsunk végre muveletet.
o POS - Meghatarozza az aktualis elem pozicigjat.

— FSC

| File Search/Compare _(EN

Control arrayl —( DN)—

Position 0 _( )_

Mode ?

Expression ?

125. dbra FILE-BAN KERESES ES OSSZEHASONLITAS (FSC)

e SRT - FILE ELRENDEZES (126. abra) novekvé sorrendbe helyezi a témb
elemeit egy dimenzié mentén. Az SRT utasitasnak 5 jellemzdje van:
o EN - Jelzi, hogy a SRT utasitas aktiv.
o DN - Jelzi, hogy elértiik az utolsé elemet.
o ER - Jelzi, hogy LEN<O vagy POS<0. Barmely ezek kozll egy major
hibat general.
LEN - Meghatarozza hany elemen hajtsunk végre muiveletet.

—— SRT ——
| Sort File —(EN

Array

Dim. to vary —(DN)—
Control
Lenght
Position

V0V VUV

126. abra FILE ELRENDEZES (SRT)

e AVE - FILE ATLAG (127. abra) kiszamolja egy tomb atlag értékét. Az AVE
utasitasnak S jellemzdje van:
o EN - Jelzi, hogy a AVE utasitas aktiv.
o DN - Jelzi, hogy elérttik az utolso6 elemet.
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o ER - Jelzi, hogy tulcsordulas toértént (S:V). Az utasitas leall mindaddig
még az ER bit aktiv. A POS tarolja a tulcsordulast okozé elem

—— AVE —
~ | Average File —(EN
Array ?
Dim. to vary ? —(DN)—
Dest ?
?? HER}
Control ?
Lenght ?
Position ?

127. abra FILE ATLAG (AVE)

e STD - FILE SZORAS (128. abra) kiszamolja egy tomb szérasat egy dimenzio
mentén. Az STD utasitasnak 5 jellemzdje van:
o EN - Jelzi, hogy a STD utasitas aktiv.
o DN - Jelzi, hogy elértiik az utolsé elemet.
o ER - Jelzi, hogy tulcsordulas tértént (S:V). Az utasitas leall, mindaddig
mig az ER bit aktiv. A POS tarolja a tulcsordulast okozo6 elem

—— STD —

| Standard Deviation —(EN

Array ?
Dim. to vary ? DN}
Dest ?

? HER}
Control ?
Lenght ?
Position ?

128. abra FILE SZORAS (STD)

2.5.4. Program strukturalasa

Ahogy a feladatok egyre komplikaltabbak lesznek, tigy a programunk is egyre
nagyobb és egyre nehezebben kezelheté lesz. Egy hataron tul a programunk tul
nagy lesz ahhoz, hogy atlassuk. A program egyes részeit csak egyszer, mig masokat
tobbszér kell végrehajtani. Ez igy van minden programozasi nyelvben. A
programozasi nyelv meghatarozza, hogy a felsorolt problémakat hogyan kezeljuk.
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Fejlettebb nyelvek fliggvényeket alkalmaznak, hardware kozeli nyelvek cimkéket és
szubrutinokat.

A cimke (Label) egy azonosité a programban, amire egy ugrd utasitas hivatkozhat.
Altalaban olyan koédrészlethez tessziik, amit tébbszoér kell végrehajtani. Amint a
program a cimkéhez ugrott, a futasa onnan folytatédik. Igy a program bizonyos
részei atugorhatéak (129. abra).

label 20
—(JMP)—

label 20

—[LBL:I— [a kod tovabbi létraagail

129. abra Ugras cimkére

A szubrutinok egy masik programban elhelyezett kodrészletek, amiket mi hivunk
meg. A f6 kulonbség cimke és szubrutin kézétt, hogy a szubrutin végrehajtasa
utan, a program visszatér a szubrutin meghivasat kévetd sorra. Egy szubrutinba
beagyazhatunk tovabbi szubrutinokat is. Mindegyik a sajat meghivé sordhoz tér
majd vissza (130. &abra). Régebbi tipusid PLC-knél nem volt lehetéség a
szubrutinoknal a paraméterek atadasara. Az RSLogix 5000-nél mar erre is van
lehetéség (131. abra).

szint 1 szint 2 szint 3
szubrutin alprogram_1 subroutine alprogram_2 subroutine alprogram_23

foprogram

alprogram_1 /
JSR

alprogram_3

D

130. abra Szubrutin alkalmazasa
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A JSR utasitas engedélyezésekor
az utasitas tovabbadja a value_1
és value_2 értékét a routine_1-nek

— a program tovabbi létraagai

Amikor a RET utasitast engedélyezzik, az a
float_a értékét visszakiildi a JSRutasitasnak.
A JSRutasitas a float_aértékét bemasolja a
float_value_1-be. A program futasaa JSRt
kovetd utasitassa folytatodik.

131. abra Szubrutin alkalmazasa

H Il k=l  JMP LBL U®R JSR RET SBR THD MCR UID UIE SFRSFP BVENT EOT AFI  MOP

—— RET ——

—— JSR —
Jump to Subroutine
Routine name routine_1
Input par value_1
Input par value_2
Return par float_value_1

— SBR —— Az SBR utasitas fogadja a value_1 és
Subroutine — value 2 értéket a JSR utasitastél és
Input par  value_a és beirja a value_a és value_b,
Input par  value_b helyre. A program futasa itt folytatodik.

Return
Return par float_a

»

3 [\ Fowares {000 £ Herme A 1 A TmerCaurder A ectiouod A Compere A, Compuleiiah & Mavelogeel A Fleifec. A Fleieii £ Sequencgs Program Control 2

132 abra Programvezérlés (Program Control)

A programvezérlés utasitasokat az eszkdztar Program Control fiilénél talaljuk meg

(132 abra). Az utasitasok a kévetkezék:

e LBL - CIMKE (133 abra) azonosit6t rendel egy programsorhoz, amihez

ugrani lehet.

—I:LB L:I—

133 abra CIMKE (LBL)

e JMP - UGRAS (134 abra) egy cimkéhez ugrik. Ugorhatunk elére és visszafelé

is. Ha az utasitas feltétele O a program végrehajtasan nem valtoztat.
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—{mp}—

134 abra UGRAS (JMP)

e SBR - SZUBRUTIN (135 abra) egy szubrutin kezdetét jel6li és adatot ad at.
Az Input par tartalmazza a tag-et amit atadtunk a szubrutinnak. Tébb
paraméter is atadhaté a szubrutinnak egyszerre.

—— SBR ——

Subroutine
Input par ?

135 abra SZUBRUTIN (SBR)

e RET - VISSZATERES (136 abra) egy szubrutin végét jeldli és visszaad egy
értéket.

— RET ——

Return
Return par ?

136 ibra VISSZATERES (RET)

e JSR - SZUBRUTIN MEGHIVASA (137 abra) meghiv egy szubrutint és
paramétereket ad at neki.

—— JSR —
| Jump to Subroutine [

Routine name ?

Input par ?

Return par ?

137 abra SZUBRUTIN MEGHIVASA (JSR)



e MCR - MESTER RELE (138 abra) a mester relé utasitast parokban
alkalmazzuk. Egy zonat alkot, amit feltételhez koététten kihagyhatunk a
végrehajtasbol (138, 139 abra).

—(MCR}—

138 abra MESTER RELE (MCR)

input_1 input 2 input 3

At (MCR}—

input_4 output_1
[ (
Hi (-
input_11 input_12 output_2
1[ 1[ (
1L 1L \ )_
input_3
1
1L
input_ 9 input_10 output_3

At (=

(ucR)—

139. bra Példa a MESTER RELE (MCR) alkalmazasara
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Ezek a leggyakrabban alkalmazott programvezérlé utasitasok. Lassunk egy példat

input_1 input_2 input_3 input_4 output_1
%F 1[ 1[ 1[ /)_
L 1L 1L 1L \

input_1 input_2 input_3 input_11 input_12 output_2

1[ 1[ 1[ (
1L 1L 1L 1L IL \)_
input_3

i}
1L

input_1 input_2 input_3 input 9 input_10 output_3

[ 1F 1[ 1F 1[ (
%L 1L 1L 1L 1L \)_

140. idbra Ugyanaz a példa a MESTER RELE (MCR) alkalmazasa nélkiil

az alkalmazasukra.
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2.5.5. VI. feladat: Palackozo gépsor
Egy palackozo6 gépsort kell mtikédtetniink. A rendszert a 141. abran lathatjuk.

)HONONONONONONONONONONONONONONO))
="

)HONONONONONONONONONONONONMONOMOIOLI

==

141. abra Palackoz6 gépsor
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A bemenetek a 16. tablaban lathatok.

16. Tabla Bemeneti valtozok

Bemenetek

(kapcsolok) Név Tipus Azonositd
Nyomoégomb Start NO | Local:1:I.Data.O
Nyomogomb Stop NC | Local:1:I.Data.1

Palack érzekelo LS1 NO | Local:1:I.Data.2
Nagy palack LS2 NO | Local:1:I.Data.3
Torott palack LS3 NO | Local:1:I.Data.4
Tolté alaphelyzetben LS4 NO | Local:1:I.Data.5
Nagy adag alaphelyz. LS5 NO | Local:1:I.Data.6
Kis adag alaphelyzet LS6 NO | Local:1:1.Data.7
Kupakol6 alaphelyzet LS7 NO Local:1:I.Data.8
Daral6 kapu nyitva LS8 NO | Local:1:1.Data.9
Terel6 kapu nyitva LS9 NO | Local:1:I.Data.10
Doboz érzékeld LS10 NO | Local:1:I.Data.11
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A kimenetek a 17. tablaban lathatok.

17. Tabla Kimeneti valtozok

Kimeneti Név

o Azonositc
eszkozok Onosito

Magneskapcsolo Main Conveyor | Local:2:0.Data.0

Magneskapcsolo Scrap Conveyor | [ocal:2:0.Data.1

Magneskapcsolo | Divert Conveyor | Local:2:0.Data.2

Magneskapcsolo Grinder Local:2:0.Data.3
Utvalto szelep Scrap Gate | Local:2:0.Data.4
Utvalto szelep Divert Gate | Local:2:0.Data.5
Utvalto szelep Fill Tube Local:2:0.Data.6
Utvalto szelep Large Charge | Local:2:0.Data.7
Utvalto szelep Small Charge | Local:2:0.Data.8
Utvalto szelep Cap ram Local:2:0.Data.9

Jelzdlampa Run Lamp  |Local:2:0.Data.10

A feladat a kovetkez6:

Nagy palackokat nagy adagnyi folyadékkal toltstink fel, kis palackokat kis
adagnyival. A sérult palackokat daraljuk le. Zarjuk le a mar felt6ltott
palackokat.

A kis palackokra elhasznalt iveg mennyisége 2/3 része a nagy
palackokénak. Ugyeljliink erre, amikor a sértilt palackokat daraljuk, mivel a
dobozok 9 nagy palack utan megtelnek.

Az LS1 érzékeldnél kezdjiik a palackokat szamozni (0) ez fontos lesz, amikor
azt hatarozzuk meg, hogy melyik palackot kell télteni, elterelni vagy lezarni.
Start gombra indul a folyamat.

Stop gombra leall a folyamat.

A Run Lamp jelti lampa jelzi a gép allapotat.

A kis palackokat a f6-szallitészalagon tartjuk, mig a nagyokat athelyezzik a
tereld szallitészalagra.
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SFS ,—-JSR
—F Jump To Subroutine
Routine Mame  initislize
stop start run_lamp
=Locak1:| Data 1= <Local1: Data 0= =Locat 20 Data 10=
1F id
ER EaS
run_lamp grincier
=Local 2:0 Data 10= =Local 2:0 Data 5=
divert_conveyor
<Local 2:0 Data. 2=
S U
run_lamg FCrap_Conveyor Ls4 Ls7 L=t MEIN_Conyeyor

=Locat20 Data0= <LocalZ0Datals hox_is_full =Locali:|DataS= <Local1]Datads =Local 1: Data.2= =Locat 2.0 Data.0=
1E EpS Epys 2 E S 2 E
pli= VE 2E VE 2E VE
fil_complete  cap_complete
Is1
=Local1:| Data.2= E—
I F Bit Shift Right (CEN
Array exists[0]
Cartral &8s (DN>—

Source Bit LSt
=Local 1| Data, 2=

Length 32 ¢
—
| Bit Shitt Right e —
Array larae[0]
Control o HDMN>—

Source Bit L2
=Locat 11 Data 3=|

Length 32 ¢
—
| Bit Shitt Right Feey—
Array broken[0]
Cortrol be |[-{DN»—

Source Bit L=3
=Locatd:| Data 4=

run_lamg L4 large_charge
Locabzi0 Data 10> <Local1:| Data.5= large{0] 7 <Local 20 Data.T=
1E JE JE
pli= pli= pli=

Lencth 32
main_canveyar divert_gate
=local 2.0 Data 0= fil_complete  cap_complete large(0].20 =Local 2:0 Data. 5=
1E I E Effs 1E
1 IE IE 1
broken(0].8 exists[0].12
scrap_oate
=Local 20 Data 4=
—
run_lamg MEin_conveyor fill _tube
«Locak20 Data 0= <Locabz0 Datas fil_complete  exists{0]0  broken[0].5 <Local 2:0 Data.f
1E EfS Epys JE JE
pli= VE IE 1 VE
cap_ram

cap_complete  exists(01.19 <Local 2:0 Data 8-
JE JE

FE JC

small_charge
large{0].7  <Local2:0.Data 6=
i

142. abra A feladat megoldasa
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L1 L=S
=Local 1. Data.2= =Local1:|Data b= fill_complete
JE JE
pli= 1
LSE
=Locatd:| Data 7=
1F
1
broken[] 5
existz[0].9
e ]
1ill_complete
L= Ls7
<Lacal1:| Data 2> <Locat 1 Datag cap_complete
JE JE
pli= 1
exists[0].19
o
cap_complete
LE1 LS
<Local1:1Data2> <Local1:l.Data.d= largel0]11  temp DO
] [ ] [ ] HONS — add
Source & scrap_count
0 #
Source B 3
Dest FCrap_court
e
large[0141  tempd DD
i = ons —— add
Source & scrap_count
0 #
Source B 2
Dest FCrap_court
e
Ls10
£ =Local1: Data 1= ba_is_full
Grtr Than or Egl (22=8) JE
Source & scrap_count
0«
Source B 28
box_is_full
run_lamp main_conveyor sCrap_tanveyor
<Local20Data 10> <Local2:0Data 0= box_is_full =Locat 2.0 Datal=
oE ENs JE
10 IE pli=
Ls10
<Local | Data11=
3
Ls10
=Local1: Datad1= ——CLR:
== Clear —
Dest  scrap_count
0
» -
143. abra A feladat megoldasa
——LR————
Clear
Dest scrap_count
0
—CLR:
1 Clear —
Dest exists[0]
0«
—CLF:
— Clear —
Dest hroken[d]
0«
—=LF:
—— Clear —
Dest large[0]
0+
’—HET
Feturn from Subroutine '7

144. abra A feladat megoldasa

A 142-144. abrak vazoljak a feladat megoldasat. Elemezziik a programot.
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A 0. sor az initialize szubrutint hivja meg a program elsé ciklusaban. Az elsé
ciklus utan nem lesz végrehajtva.

Az 1. sor egy Ontarté6 aramkoér, ami a Start jell nyomégomb megnyomasanak
hatasara mukodteti a Run Lamp jeltl lampat, a daralot és a terelé futészalagot.

A 2. sor vezérli a f6-futdszalagot. A futészalag nem muiikédhet, ha a t6ltécsé vagy a
kupakoz6 karjai nincsenek belsé végallasukban, ellenkez6é esetben palacktérés
torténhet. Szintén le kell allitani a fé-futoszalagot, amikor a megtelt dobozt
elszallitjuk, ktilénben az tivegtérmelék a padlora kertilne.

A 3. sor feligyeli a palackokat. 3 BSL utasitast alkalmazunk arra, hogy az
érzékel6k értékeit eltaroljak. Minden ujonnan megérkezett palack, amit LS1
érzékel, eggyel 1épteti a tarolékat. A BSL-ben egy 1 dimenziés tomboét alkalmaztunk,
aminek 1 DINT eleme van. Tobb elemre nincs sziikségiink, mivel a DINT 32 bitje
32 palackot tud szamon tartani, neklink viszont 24 is elég. Abban az esetben, ha
32-nél tobb palackot kell szamon tartani, egy 1 dimenziés témbot alkalmaznank
tobb mint 1 DINT elemmel.

A 4. sor a terelé6 kapukat vezérli, ugyanakkor toérli a BSL regiszterbél azokat a
palackokat, melyeket ledaraltunk. A feltétel a large[0].20-hoz van kétve mivel a
kapu LS2-tél szamitott 21. poziciébn van. Hasonléképpen a broken[0].8-at akkor
ellenérizzik, amikor a daraléhoz tartozo terelét vezéreljiik, mivel az 9 poziciéra van
LS3-tol.

Az 5. sor felel a kupakozéért és a téltécséért, melyeknek akkor kell aktivalédniuk,
amikor palack van alattuk.

A 6. sor felel a toltésért. Amikor a t6ltécsé kuilsé véghelyzetben van, nagy adaggal
t6lti meg a nagy palackokat és kicsivel a kis palackokat.

A 7. és 8. sorok két bitet kezelnek, melyek jelzik, hogy a t6ltés és kupakozas
befejez6dott.

A 9. sor a ledaralt palackokat szamolja, a valtozohoz 3-at ad hozza minden ledaralt
nagy palackonként és 2-t minden ledaralt kis palackonként.

A 10. sor egy 6ntart6 kapcsolas, ami azt jelzi, hogy a doboz megtelt.
A 11. sor szintén egy 6ntarté kapcsolas, ami a selejt futdészalagért felelds.
A 12. sor kinullazza a ledaralt palackok szamlaléjat amint egy tires doboz érkezik.

A szubrutinnak két sora van, de csak az elsének van fontos szerepe a program
futasaban, mivel ez az a sor, ami kinullazza a témbdket amint a program megkezdi
futasat.
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